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โครงการชุมชนพอเพียงขึ้น   เพื่อเปนขอมูลใหรัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของนําไปใชเปนแนวทางการ

ประกอบการติดตามและประเมินผลโครงการฯ  ตอไป 
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ตาราง 15 รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จําแนกตามการมี

ปญหา/อุปสรรคในการดําเนินการจัดทําโครงการชุมชนพอเพียง  และภาค 

 

23 

ตาราง 16 รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จําแนกตามการรวม

ลงทุนกับหมูบาน/ชุมชนใกลเคียงหรือองคกรภาครัฐและเอกชนในพื้นที่หรือนอกพื้นที่

เพื่อรวมจัดทําโครงการที่มีลักษณะปญหาคลายคลึงกัน  และภาค 

 

 

26 

ตาราง 17 รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จําแนกตามความ
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เกี่ยวกับประโยชนของชุมชนพอเพียง  และภาค 

 

29 

 



IX 

 

สารบัญตาราง  (ตอ) 

     หนา 

ตาราง 19 รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จําแนกตามความคิดเห็น

เกี่ยวกับโครงการชุมชนพอเพียงเปนโครงการที่ชวยสนับสนุน/สงเสริม/แกไขปญหาตางๆ  
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การสํารวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับโครงการ

ชุมชนพอเพียง พ.ศ. 2553 มีวัตถุประสงค เพื่อรวบรวมขอมูล
เกี่ยวกับการเขาไปมีสวนรวมประชุม/ประชาคมหมูบาน/ชุมชน 
ปญหาและอุปสรรคในการจัดทําโครงการชุมชนพอเพียง 
ประโยชนของโครงการ และการนําหลักเศรษฐกิจพอเพียงมา
ปรับใชในการดําเนินโครงการและในการดําเนินชีวิต ตลอดจน
ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะ ทั้งนี้เพื่อนําขอมูลที่ไดจากการ
สํารวจไปใชเปนแนวทางในการติดตาม และประเมินผลการ
ดําเนินงานโครงการดังกลาวตอไป ซึ่งปฏิบัติงานเก็บรวบรวม
ขอมูล ระหวาง 1-15 พฤษภาคม พ.ศ. 2553 โดยทําการ
สัมภาษณสมาชิกในครัวเรือนที ่มีอายุตั ้งแต 15 ปขึ ้นไป 
เปนตัวอยางจํานวนทั้งส้ิน 5,800 คน แบงเปนประชาชนในเขต
เทศบาล จํานวน 2,240 คน และนอกเขตเทศบาล จํานวน 
3,560 คน  ซึ่งสรุปผลการสํารวจที่สําคัญไดดังนี ้

สรุปการสํารวจที่สําคัญ ๆ 

1. การรับทราบโครงการชุมชนพอเพียงเพื่อยกระดับชุมชน 
ประชาชนสวนใหญ รอยละ 84.7 ระบุวาทราบ มีรอยละ 15.3 

ระบุวาไมทราบ 

2. การมีสวนรวมในโครงการชมุชนพอเพียงการประชุม
ประชาคมคัดเลือกคณะกรรมการชุมชนเพื่อดําเนินการ
โครงการชุมชนเพียงพอ 

จากผลการสํารวจ พบวา ประชาชนที่ทราบถึงโครงการ

ชุมชนพอเพียง สวนใหญรอยละ 78.6  ระบุวาในหมูบาน/

ชุมชนที่ อาศัยอยู มีการประชุมประชาคมเพื่ อคัด เลือก

คณะกรรมการชุมชน  (โดยไดเขาไปมีสวนรวมในการคัดเลือก

คณะกรรมการชุมชน รอยละ 73.1 และไมไดเขาไปรวม รอยละ 26.9) 

สวนอีกรอยละ 21.4  ระบุวาหมูบาน/ชุมชนยังไมมีการประชุม

ประชาคมเพื่อคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน (โดยใหเหตุผล

ที่สําคัญ ไดแก การประชาสัมพันธยังไมทั่วถึง และยังไมมีการ

จัดกลุมรองรับในหมูบาน/ชุมชน  เปนตน)  สําหรับประชาชน

ที่หมูบาน/ชุมชนมีการคัดเลือกคณะกรรมการชุมชนแตไมได

เขาไปมีสวนรวม สวนใหญใหเหตุผลวาไมมีเวลา 

 

 

ตาราง 1  รอยละของประชาชนที่ทราบถึงโครงการชมุชนพอเพียง  

จําแนกตามหมูบาน/ชุมชนมีประชุม/ประชาคมเพื่อ

คัดเลือกคณะกรรมการชุมชน การเขาไปมีสวนรวม  

และภาค 

ภาค 

หมูบาน/ชุมชนท่ีมีการประชุม/
ประชาคมเพื่อคดัเลือก

คณะกรรมการ 
การเขารวมประชุม 

รวม มี ไมมี รวม เขารวม
ประชุม 

ไมได 
เขารวม
ประชุม 

ท่ัวประเทศ 100.0 78.6 21.4 100.0 73.1 26.9 

กรุงเทพมหานคร 100.0 62.9 37.1 100.0 59.1 40.9 

กลาง (ยกเวน กทม.) 100.0 82.5 17.5 100.0 72.5 27.5 

เหนือ 100.0 91.2 8.8 100.0 82.0 18.0 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 100.0 89.9 10.1 100.0 82.3 17.7 

ใต 100.0 85.5 14.5 100.0 74.4 25.6 

 
3. การประชุมประชาคมคัดเลือกโครงการชุมชนพอเพียง
เพื่อดําเนินการ 

จากผลการสํารวจ พบวา ประชาชนที่หมูบาน/ชุมชน

มีการประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน 

สวนใหญรอยละ 98.7 ระบุวาหมูบาน/ชุมชนมีการประชุม

ประชาคมเพื่อคัดเลือกโครงการชุมชนพอเพียง (โดยไดเขาไป

มีสวนรวมในการคัดเลือกโครงการชุมชนพอเพียง รอยละ 75.1  

และไมไดเขาไปรวม รอยละ 24.9)  มีรอยละ 1.3  ระบุวาหมูบาน/

ชุมชนยังไมมีการประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือกโครงการ

ชุมชนพอเพียง  (โดยใหเหตุผลที่สําคัญ ไดแก ยังไมมีการเลือก

โครงการ และไมไดประกาศแจงขาวสาร  เปนตน)  สําหรับ

ประชาชนที่หมูบานมีการประชุมเพื่อคัดเลือกโครงการชุมชน

พอเพียงแตไมไดเขาไปมีสวนรวมใหเหตุผลวาไมมีเวลา  

ไมไดติดตามขาวสาร  ติดธุระ  และไมสนใจที่จะเขารวม  เปนตน 

 

 

บทสรุปสําหรับผูบริหาร 

สํารวจความคิดเห็นของประชาชนเกี่ยวกับโครงการชุมชนพอเพียง พ.ศ. 2553 
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ตาราง 2  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม

เพ่ือคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน  จําแนกตามมีประชุม

ประชาคมคัดเลือกโครงการเพื่อดําเนินการ การเขาประชุมรวม  

และภาค 

ภาค 

หมูบาน/ชุมชนท่ีมีการ
ประชุม/ประชาคมเพื่อ
คัดเลือกโครงการ 

การเขารวมประชุม 

รวม มี ไมมี รวม เขารวม
ประชุม 

ไมไดเขา
รวม

ประชุม 

ท่ัวประเทศ 100.0 98.7 1.3 100.0 75.1 24.9 

กรุงเทพมหานคร 100.0 98.8 1.2 100.0 61.0 39.0 

กลาง (ยกเวน กทม.) 100.0 98.5 1.5 100.0 72.8 27.2 

เหนือ 100.0 98.5 1.5 100.0 84.3 15.7 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 100.0 99.0 1.0 100.0 85.4 14.6 

ใต 100.0 98.4 1.6 100.0 75.6 24.4 

 
4. โครงการทีห่มูบาน/ชุมชนคัดเลือกเพื่อดําเนนิการ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหตุ : 1/ ตอบไดมากกวา 1 คาํตอบ 

 

จากการสอบถามประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการ

ประชุมประชาคมเกี่ยวกับการคัดเลือกโครงการที่จะดําเนินการ

เปนโครงการชุมชนพอเพียงนั้น พบวา สวนใหญคัดเลือก

โครงการที่จะดําเนินการเกี่ยวกับการเกษตรมากที่สุด รอยละ 33.4  

รองลงมา การสาธารณูปโภค รอยละ 27.4  สงเสริมการ

ประกอบอาชีพ รอยละ 23.6  สวัสดิการชุมชน รอยละ 20.7  

สนับสนุนและสงเสริมการอนุรักษพลังงาน หรือพลังงาน

ทดแทน หรือพลังงานทางเลือก รอยละ 6.6  เปนตน 

5. โครงการชุมชนพอเพียงที่หมูบาน/ชุมชนจัดทําขึ้นตรงตาม

ความตองการ พบวา ประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีประชุม

ประชาคมแลว สวนใหญรอยละ 76.5 ระบุวาตรงตามความ

ตองการ มีรอยละ 23.5 ระบุวาไมตรงตามความตองการ 

(โดยไดใหเหตุผล คือ  ความตองการของคนในหมูบาน/

ชุมชนมีหลากหลาย เปนโครงการที่มาจากความคิดของผูนํา

ไมใชเสียงชาวบาน และประชาชนละเลยสิทธิที่จะเขาไปรวม

คัดเลือกปญหา/โครงการ  เปนตน)   

6. วิธีการดําเนินงานโครงการ พบวา ประชาชนที่หมูบาน/

ชุมชนมีการประชุม/ประชาคม ระบุวาดําเนินงานโครงการของ

หมูบาน/ชุมชนเองทั้งหมด คือ รอยละ 37.6  ทําเองไดแตตองมี

คนแนะนํา/ใหคําปรึกษา รอยละ 17.0  ทําเองไดแตตองขอ

ความชวยเหลือจากหลายหนวยงาน รอยละ 14.9  ทําเอง

ไมไดตองใหหนวยงานอื่นทําให รอยละ 1.9  สวนอื่น ๆ  รอยละ 1.0  

และไมทราบ/ไมแนใจ รอยละ 27.6 

7. ปญหาและอุปสรรคในการดําเนินการ พบวา ประชาชน

ที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม ประมาณ รอยละ 57.5 

ระบุวาไมมีปญหา/อุปสรรคในการดําเนินโครงการ  สวนผู

ที ่ระบุว ามีป ญหา  มีร อยละ  10.7 (ซึ ่งมีป ญหา /อุปสรรค 

ไดแก มีการอนุมัติงบลาชา  งบประมาณนอย/ไมเพียงพอ  

และขาดความรู เปนตน)  และไมทราบ/ไมแนใจ รอยละ 31.8 

8. ประโยชนของโครงการชุมชนพอเพียง 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

หมายเหตุ : 1/ ตอบไดมากกวา 1 คาํตอบ 

แผนภูมิ 1 รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จําแนกตาม
ประเภทโครงการที่ไดคัดเลือกเพื่อจะดําเนินการเปนโครงการชุมชนพอเพียง 

ใชทําโครงการ 1/ 

สงเสริมการประกอบอาชีพ 
สวัสดิการชุมชน 

การสาธารณูปโภค 

การเกษตร 

พลังงานทางเลือก 

สงเสริมการอนุรักษ  
และพฒันาศิลปวฒันธรรม 

อื่น ๆ 
ไมทราบ/ไมแนใจ 

รอยละ 

8.0 % 

9.6 % 

2.0 % 

6.6 % 

33.4 % 

3.7 % 

20.7 % 

23.6 % 

27.4 % 
แผนภูมิ 2 รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชน มีการประชุมประชาคม 

                จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชนของโครงการชุมชนพอเพียง 
 

35.9 % 

2.6 % 

27.9 % 

6.8 % 

37.5 % 

40.3 % 

44.4 % 

ประโยชนในเรื่อง 1/ 

รอยละ 
0 20 40 60 

สรางความเขาใจในหลกั 
เศรษฐกจิพอเพียง 

คุณภาพชีวติและความ
เปนอยูของครัวเรือนดีขึน้ 

สรางงาน/อาชีพ 

ความเขมแข็งของชุมชน/
พ่ึงพาตนเองได 

รายไดของครัวเรือน 

เสริมสรางการเรยีนรู 

อื่นๆ 



XII 

จากการสอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชนของ

โครงการชุมชนพอเพียงนั้น พบวา ประชาชนที่หมูบาน/ชุมชน

มีการประชุมประชาคมสวนใหญ รอยละ 84.2 ระบุวามีประโยชน  

(ซึ่งมีประโยชนในดานคุณภาพชีวิตและความเปนอยูของ

ครัวเรือนดีขึ้น รอยละ 44.4   รองลงมา การสรางงาน/อาชีพ 

รอยละ 40.3  และความเขมแข็งของชุมชน/พึ่งพาตนเองได 

รอยละ 37.5  รายไดของครัวเรือน รอยละ 35.9  สรางความรู/

ความเขาใจในหลักเศรษฐกิจพอเพียง รอยละ 27.9 เสริมสราง

การเรียนรูกระบวนการประชาธิปไตย รอยละ 6.8  และอื่น ๆ 

รอยละ 2.6)  สวนผูที่ระบุวาไมมีประโยชน มีรอยละ 2.9  และ

ผูที่ไมมีความคิดเห็น รอยละ 12.9 

9. ความพึงพอใจของประชาชนตอโครงการชุมชนพอเพียง 

พบวา ประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม ระบุวา

พึงพอใจ มากถึงปานกลาง รอยละ 83.7 (โดยพึงพอใจในระดับมาก

รอยละ 22.6  และปานกลาง รอยละ 61.1) สวนผูที่ระบุวาพึงพอใจ

นอยถึงไมพึงพอใจ มีเพียงรอยละ 16.3   

10. ความสําเร็จของการดําเนินงานโครงการโครงการชุมชน

พอเพียง พบวา ประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการดําเนินการ

เสร็จแลวประมาณ รอยละ 62.2 ระบุวาหมูบาน/ชุมชนประสบ

ผลสําเร็จของการดําเนินงานในระดับปานกลาง  และรอยละ 23.9 

ระบุวาหมูบาน/ชุมชนประสบผลสําเร็จในระดับมาก มีรอยละ 13.9 

ที่ระบุวาประสบผลสําเร็จนอย/ไมประสบผลสําเร็จ  (โดยให

เหตุผลที่ประสบผลสําเร็จนอย/ไมประสบผลสําเร็จ คือ ไมตรง

จุดประสงคของหมูบาน/ชุมชน การทุจริต และใชประโยชนไดนอย) 

11. การนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกตใช 

การนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาประยุกตใช

ในโครงการชุมชนพอเพียงที่จัดทําขึ้นในหมูบาน/ชุมชน พบวา 

ประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม ประมาณ 

รอยละ 59.9 ระบุวานํามาประยุกตใชในระดับปานกลาง  และ

รอยละ 18.3 ระบุวานํามาประยุกตใชในระดับมาก  สวนผูที่ระบุวา

นํามาประยุกตใชในระดับนอยถึงไมไดใชเลย มีรอยละ 13.3  

และไมแนใจ รอยละ 8.5 

สําหรับการนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมา

ประยุกตใชในการดําเนินชีวิต พบวา ประชาชน รอยละ 57.9

ระบุวานํามาประยุกตใชในระดับปานกลาง  และรอยละ 20.7

ระบุวานํามาประยุกตใชในระดับมาก สวนผูที่ระบุวานํามา

ประยุกตใชในระดับนอยถึงไมไดใชเลย มีรอยละ 14.6  และไมมี

ความคิดเห็น รอยละ 6.8 

12. ขอคิดเหน็และขอเสนอแนะตอโครงการชุมชนพอเพียง 

ประชาชนประมาณ รอยละ 23.9 ไดแสดงความคิดเห็น

ตอโครงการชุมชนพอเพียง โดยใหขอเสนอแนะในเรื่อง

ที่สําคัญๆ ไดแก เปนโครงการที่ดีทําใหคนในหมูบาน/ชุมชน

มีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น  หมูบาน/ชุมชนควรเปนผูคัดเลือก

โครงการเอง /คํานึงถึงความตองการของหมู บาน/ชุมชน 

สรางความรู/ความเขาใจ/ใหการอบรมความรูในเร่ืองที่จะ

จัดทําโครงการ  ควรดําเนินงานอยางตอเนื่องและจริงจัง  

และเพิ่มงบประมาณ  เปนตน 

13. ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสัมภาษณ 

ผูตอบแบบสัมภาษณ เปนชาย รอยละ 48.9  เปนหญิง 

รอยละ 51.1  สวนใหญใหผูที่อยูในชวงอายุ  40 - 49 ป รอยละ 27.6  

รองลงมา ชวงอายุ 50-59 ป รอยละ 22.2  ชวงอายุ 30 - 39 ป  

รอยละ 18.9  ชวงอายุ  60 ปขึ้นไป รอยละ 13.7   ชวงอายุ 20 - 29 ป 

รอยละ 11.4  และชวงอายุ 15 - 19 ป รอยละ 6.2  สําหรับ

การศึกษาของผูตอบแบบสัมภาษณสวนใหญมีการศึกษาใน

ระดับประถมศึกษา รอยละ 49.7   รองลงมา มัธยมศึกษาตอนตน 

รอยละ 16.9  มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. รอยละ 16.4  

ตั้งแตระดับปริญญาตรีขึ้นไป รอยละ 8.7  อนุปริญญา/ปวส./

ปวท.หรือเทียบเทา รอยละ 5.9   และไมไดรับการศึกษา รอยละ 2.3  

 



บทที่ 1 
บทนํา 

 
1.1  ความเปนมา 

ตามที่รัฐไดจัดใหมีโครงการเศรษฐกิจพอเพียงเพื่อยกระดับชุมชน (โครงการชุมชนพอเพียง) เพื่อให

ประชาชนไดมีความรูความเขาใจในหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงอยางถองแท และสงเสริมใหประชาชนนําหลกั

ปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไปใชในการดําเนินชีวิต โดยมุงเนนใหประชาชนนํางบประมาณที่ไดรับการจัดสรร

ไปพัฒนาเศรษฐกิจของหมูบาน/ชุมชน พัฒนาคุณภาพชีวิตความเปนอยู โดยมีประชาชนเปนศูนยกลางในการ

บริหารจัดการ นอกจากนี้ยังมุงเนนเสริมสรางความเขมแข็งใหทุกหมูบาน/ชุมชน ใหสามารถบริหารจัดการ และ

พึ่งตนเองตามวิถีชุมชนไดอยางยั่งยืน ภายใตกระบวนการแผนแมบทหมูบาน/ชุมชน ตามนโยบาย 4 ป 

(โปรงใส เปนธรรม ประหยัด มีประสิทธิภาพ) โดยตั้งอยูบนพื้นฐานความพอดี พอเพียง ความพึงพอใจ และ

การมีสวนรวมของทุกภาคสวน 

ในการนี้ สํานักงานสถิติแหงชาติ จึงไดจัดทําการสํารวจความคิดเห็นของประชาชนที่มีตอโครงการ

ดังกลาว ทั้งนี้เพื่อนําขอมูลที่ไดจากการสํารวจไปใชประกอบเปนแนวทางการติดตาม และประเมินผล

การดําเนินโครงการฯ  ใหแกภาครัฐและหนวยงานที่เกี่ยวของตอไป 

1.2  วัตถุประสงค 

เพื่อรวบรวมขอมูลเกี่ยวกับ 

1. การมีสวนรวมในการประชุม/ประชาคมหมูบาน/ชุมชนเพื่อคัดเลือกโครงการที่จะจัดทําโครงการ

ชุมชนพอเพยีง 

2. ปญหาและอุปสรรคในการจัดทําโครงการชุมชนพอเพยีง  

3. ประโยชนทีไ่ดรับจากการจัดทําโครงการชุมชนพอเพยีง 

4. ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะตอโครงการฯ และการนําหลักเศรษฐกจิพอเพยีงไปปรบัใช 

1.3  คุมรวม 

ประชาชนที่มอีายุ 15 ปข้ึนไป ทัว่ประเทศ 



บทที่ 2 

ระเบียบวิธีสถิติ 

 

2.1  แผนการสุมตัวอยาง 

แผนการสุมตัวอยางที่ใชเปนแบบ  Stratified three - stage sampling  โดยมีกรุงเทพมหานคร

และภาคเปนสตราตัม  ซึ่งมีทั้งสิ้น  5  สตราตัม  คือ กรุงเทพมหานคร ภาคกลาง  (ยกเวน กทม.)  ภาคเหนือ  

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  และภาคใต  มีหมูบาน/ชุมชน    เปนหนวยตัวอยางขั้นที่หนึ่ง  ครัวเรือนสวนบุคคล

เปนหนวยตัวอยางขั้นที่สอง  และสมาชิกที่มีอายุ 15 ปข้ึนไป  เปนหนวยตัวอยางขั้นที่สาม 

การเลือกตัวอยางข้ันที่หนึ่ง 

ในแตละภาค  ทําการเลือกหมูบาน/ชุมชนตัวอยาง อยางอิสระตอกัน  โดยใชความนาจะเปนในการ

เลือกเปนปฏิภาคกับจํานวนครัวเรือนหมูบาน/ชุมชน นั้นๆ  ไดจํานวนหนวยตัวอยางทั้งสิ้น 580 หมูบาน/ชุมชน     

กระจายตามภาค  เปนดังนี้ 

 

ภาค รวม ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 

กรุงเทพมหานคร 108 108 - 

กลาง  (ยกเวน กทม.) 126 45 81 

ภาคเหนือ 114 24 90 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 132 23 109 

ภาคใต 100 24 76 

รวม 580 224 356 
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การเลือกตัวอยางข้ันที่สอง 

ในขั้นนี้เปนการเลือกครัวเรือนตัวอยางที่มีสมาชิกอายุ 15 ปข้ึนไป  ดวยวิธีการสุม  โดยกําหนดใหเลือก 

10 ครัวเรือนตัวอยางตอหมูบาน/ชุมชน  จําแนกตามภาค  เปนดังนี้ 

 

ภาค รวม ในเขตเทศบาล นอกเขตเทศบาล 

กรุงเทพมหานคร 1,080 1,080  - 

กลาง  (ยกเวน กทม.) 1,260 450 810 

ภาคเหนือ 1,140 240 900 

ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 1,320 230 1,090 

ภาคใต 1,000 240 760 

รวม 5,800 2,240 3,560 

 
การเลือกตัวอยางข้ันที่สาม 

ในแตละครัวเรือนตัวอยาง  ไดทําการเลือกสมาชิกในครัวเรือนที่มีอายุ 15 ปข้ึนไป  ครัวเรือนละ 1 คน 

เพื่อทําการสัมภาษณ  ไดจํานวนหนวยตัวอยางทั้งสิ้น  5,800  คน 

2.2  วิธีการเก็บรวบรวมขอมูล 

การเก็บรวบรวมขอมูล  โดยทําการสัมภาษณสมาชิกในครัวเรือนที่มีอายุตั้งแต 15 ปขึ้นไป 

ครัวเรือนละ 1  คน  โดยใหกระจายตามเพศ   อายุ   และสถานภาพการทํางาน 

2.3  คาบเวลาการปฏิบัติงานเก็บรวบรวมขอมูล 

ปฏิบัติงานเก็บรวบรวมขอมูล  ระหวางวันที่  1 - 15  พฤษภาคม   2553 

2.4  การเสนอผล 

เสนอผลสํารวจทั่วประเทศ  กรุงเทพมหานคร และภาค  ในรูปรอยละ 



บทที่ 3 
ผลการสํารวจ 

 
3.1  ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสัมภาษณ 

ผูตอบแบบสัมภาษณ เปนชาย รอยละ 48.9   เปนหญิง รอยละ 51.1   สวนใหญเปนผูที่อยูในชวง

อายุ  40 - 49 ป รอยละ 27.6   รองลงมา ชวงอายุ 50-59 ป รอยละ 22.2   ชวงอายุ 30 - 39 ป  รอยละ 18.9  

ชวงอายุ  60 ปขึ้นไป รอยละ 13.7   ชวงอายุ 20 - 29 ป รอยละ 11.4   และชวงอายุ 15 - 19 ป รอยละ 6.2   

สําหรับการศึกษาของผูตอบแบบสัมภาษณสวนใหญมีการศึกษาในระดับประถมศึกษา รอยละ 49.7   

รองลงมา มัธยมศึกษาตอนตน รอยละ 16.9  มัธยมศึกษาตอนปลาย/ปวช. รอยละ 16.4  ตั้งแตระดับ

ปริญญาตรีขึ้นไป รอยละ 8.7  อนุปริญญา/ปวส./ปวท.หรือเทียบเทา รอยละ 5.9   และไมไดรับการศึกษา 

รอยละ 2.3  

สวนสถานภาพการทํางานของผูตอบแบบสัมภาษณ  สวนใหญเปนเกษตรกร รอยละ 31.3   

รองลงมา คาขายประกอบธุรกิจสวนตัว รอยละ 19.8  แมบาน/ขาราชการบํานาญ/วางงาน รอยละ 11.7   

รับจางทั่วไป/กรรมกร รอยละ 11.5   พนักงาน/ลูกจางเอกชน รอยละ 11.4   ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 

รอยละ 6.7   นักเรียน/นักศึกษา รอยละ 6.3   และอื่นๆ รอยละ 1.3 

สําหรับการเปนคณะกรรมการชุมชนของผูตอบแบบสัมภาษณ พบวา สวนใหญรอยละ 82.2 ระบุวา

ไมไดเปนคณะกรรมการฯ มีเพียงรอยละ 17.8 ระบุวาเปน  (โดยเปนในตําแหนงประธานมากที่สุด รองลงมา 

เลขานุการ/ผูชวย  รองประธาน  และเหรัญญิก/ผูชวย  ตามลําดับ)  สวนการเปนผูนําหมูบาน/ชุมชนหรือทองถิ่น 

พบวา สวนใหญ รอยละ 84.7 ระบุวาไมเปน  มีเพียงรอยละ 15.3 ระบุวาเปนซึ่งเปนในตําแหนง ผูใหญบานและ

ผูชวยผูใหญบานมากที่สุด  
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ตาราง 1  รอยละของประชาชนที่ตอบแบบสัมภาษณ  จําแนกตามลักษณะทางประชากร/สังคม การเปนผูนํา

หมูบาน/ชุมชน  การเปนคณะกรรมการชุมชน  และภาค 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

       
เพศ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ชาย 48.9 44.9 48.6 49.7 50.8 50.4 

• หญิง 51.1 55.1 51.4 50.3 49.2 49.6 

อายุ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• 15 - 19 ป 6.2 9.9 3.5 5.8 2.9 5.5 

• 20 - 29 ป 11.4 14.9 11.8 9.0 6.6 13.3 

• 30 - 39 ป 18.9 19.9 18.5 18.6 17.6 19.7 

• 40 - 49 ป 27.6 22.6 27.5 29.1 31.5 34.0 

• 50 - 59 ป 22.2 19.3 23.2 24.8 25.6 18.1 

• 60 ปขึ้นไป 13.7 13.4 15.5 12.7 15.8 9.4 

ระดับการศึกษา 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ไมไดรับการศึกษา 2.3 1.2 2.7 3.8 1.3 2.6 

• ประถมศึกษา 49.7 25.4 53.9 56.9 63.2 45.2 

• มัธยมศึกษาตอนตน 16.9 20.1 15.5 15.4 15.5 18.8 

• มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. 16.4 24.0 14.9 14.0 12.8 17.4 

• อนุปริญญา / ปวส. / ปวท.หรือ

เทียบเทา 5.9 10.6 5.6 4.0 2.7 7.3 

• ปริญญาตรี 8.0 16.5 7.0 5.4 4.1 8.3 

• สูงกวาปริญญาตรี 0.7 2.1 0.3 0.4 0.4 0.4 

• อื่น ๆ 0.1 0.1 0.1 0.1 - - 
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ตาราง  1  รอยละของประชาชนที่ตอบแบบสัมภาษณ  จําแนกตามลักษณะทางประชากร/สังคม การเปนผูนํา

หมูบาน/ชุมชน  การเปนคณะกรรมการชุมชน  และภาค (ตอ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

       
สถานภาพการทํางาน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 6.7 7.8 4.7 5.1 10.1 5.2 

• พนักงาน/ลูกจางเอกชน 11.4 19.3 18.2 6.3 4.4 9.4 

• คาขาย/ประกอบธุรกจิสวนตัว 19.8 25.3 21.7 18.3 14.2 20.5 

• เกษตรกร 31.3 0.8 23.2 42.0 48.0 40.1 

• รับจางทั่วไป/กรรมกร 11.5 13.7 12.3 12.7 9.1 10.1 

• นักเรียน/นักศึกษา 6.3 12.2 4.5 6.2 3.5 5.8 

• แมบาน/ขาราชการบาํนาญ/

วางงาน 11.7 17.9 13.5 8.6 10.2 8.5 

• อื่นๆ 1.3 3.0 1.9 0.8 0.5 0.4 

การเปนผูนําหมูบาน/ชุมชน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

ไมเปน 84.7 78.3 88.3 86.7 83.5 86.2 

เปน 15.3 21.7 11.7 13.3 16.5 13.8 

ตําแหนง 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• กํานัน/สารวตัรกํานัน 1.5 0.4 2.4 1.5 2.0 4.5 

• ผูใหญบาน/ผูชวย 31.1 - 57.1 59.2 59.3 49.1 

• ผูนําศาสนา 1.1 0.9 1.2 1.1 1.0 2.3 

• ผูนําชุมชน 36.1 68.4 10.8 7.1 4.9 20.6 

• นักการเมืองทองถิ่น 9.3 0.4 14.8 21.2 17.4 11 

• อื่นๆ   20.9 29.9 13.7 9.9 15.4 12.5 
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ตาราง  1  รอยละของประชาชนที่ตอบแบบสัมภาษณ  จําแนกตามลักษณะทางประชากร/สังคม การเปนผูนํา

หมูบาน/ชุมชน  การเปนคณะกรรมการชุมชน  และภาค (ตอ) 

ลักษณะทางประชากร/สังคม 
ทั่ว

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

       
คณะกรรมการโครงการชุมชนพอเพียง 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

ไมเปน 82.2 77.2 86.8 84.9 78.1 83.8 

เปน 17.8 22.8 13.2 15.1 21.9 16.2 

ตําแหนง 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ประธาน 25.5 27.6 25.9 23.3 23.6 22.5 

• รองประธาน 10.4 8.1 10.7 9.4 13.4 12.9 

• เลขานุการ/ผูชวย 15.2 17.5 12.8 11.4 13.4 18.3 

• เหรัญญิก/ผูชวย 10.1 11.4 6.1 10.1 10.0 8.7 

• ปฏิคม 9.3 9.3 4.8 11.8 9.6 10.2 

• ตรวจสอบ 7.4 1.6 8.3 9.4 14.6 8.1 

• ประชาสมัพันธ 6.9 6.9 8.5 10.4 4.5 9.4 

• อื่น ๆ 15.2 17.6 22.9 14.2 10.9 9.9 

 
 
 
3.2  การรับทราบเกี่ยวกับโครงการชุมชนพอเพียงเพ่ือยกระดับชุมชน (โครงการชุมชนพอเพียง) 

จากการสอบถามประชาชนเกี่ยวกับการรับทราบถึงโครงการชุมชนพอเพียงซึ่งเปนโครงการที่รัฐบาล

ใหจัดทําขึ้นนั้น พบวา ประชาชนสวนใหญ รอยละ 84.7 ระบุวาทราบ มีเพียงรอยละ 15.3 ระบุวาไมทราบ   

เมื่อพิจารณาเปนรายภาคประชาชนในกรุงเทพมหานครทราบถึงโครงการดังกลาว สูงกวาภาคอื่นๆ คือ รอยละ 87.9  

รองลงมา ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รอยละ 86.2  ภาคเหนือ รอยละ 85.0  ภาคใต รอยละ 81.3  และ

ภาคกลาง รอยละ 77.2  ตามลําดับ 
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สวนแหลง/ส่ือที่ประชาชนทราบถึงโครงการชุมชนพอเพียงของรัฐบาลมากที่สุด คือ โทรทัศน รอยละ 56.6   

รองลงมา กํานัน/ผูใหญบาน รอยละ 31.9   ผูนําชุมชน รอยละ 25.9  และหนังสือพิมพ รอยละ 16.3  ในขณะที่

ประชาชนทราบจากสื่ออินเทอรเน็ตนอยที่สุด เพียงรอยละ 2.7 

สําหรับการติดประกาศ/แจงขอมูลขาวสารเกี่ยวกับโครงการชุมชนพอเพียงภายในหมูบาน/ชุมชนนั้น 

ประชาชนที่ทราบถึงโครงการฯ เห็นวาในหมูบาน/ชุมชนของตัวเอง มีการติดประกาศ/แจงขอมูลขาวสาร 

รอยละ 68.3 (โดยมีการติดประกาศ/แจงในระดับมาก รอยละ 12.1  ปานกลาง รอยละ 44.0  และนอย รอยละ 12.2)  

ไมมีการติดประกาศ/แจงขอมูล รอยละ 14.6  และไมทราบ/ไมแนใจ รอยละ 17.1 

ตาราง  2  รอยละของประชาชน  จาํแนกตามการทราบโครงการชุมชนพอเพยีงพอเพยีงของรัฐบาล  และภาค 

การทราบถึงโครงการ 
ชุมชนพอเพียง 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

ไมทราบ 15.3 12.1 22.8 15.0 13.8 18.7 

ทราบ 84.7 87.9 77.2 85.0 86.2 81.3 

จากแหลง/ส่ือ1/       

• โทรทัศน 56.6 72.5 49.3 47.4 45.0 52.6 

• กํานัน/ผูใหญบาน 31.9 0.7 36.8 54.5 56.4 44.1 

• ผูนําชุมชน 25.9 32.3 19.8 21.0 22.2 29.3 

• หนังสือพิมพ 16.3 32.8 11.2 6.7 3.9 9.6 

• หอกระจายขาว 16.1 7.5 13.1 29.4 25.9 7.0 

• เจาหนาที่ของรัฐ 15.8 13.5 14.3 18.0 18.4 17.2 

• วิทยุ 10.6 17.5 7.1 7.3 6.7 5.5 

• เพื่อน/ญาต ิ 7.5 6.2 7.8 7.3 8.6 9.0 

• ปายประกาศ 4.3 6.4 3.3 3.7 2.7 3.3 

• อินเทอรเน็ต 2.7 5.1 1.7 1.3 0.9 2.6 

• อื่น ๆ 0.8 1.1 0.7 0.5 0.6 0.5 
 

หมายเหตุ : 1/ ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
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 แผนภูมิ 1  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชมุชนมีการคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน  จําแนกตามการเขารวม

ประชุมประชาคม 

♦ ไมมีเวลา   48.8 % 

♦ ไมไดติดตามขาวสาร   16.3 % 

♦ ติดธุระ   16.2 % 

♦ ไมสนใจที่จะเขารวม   13.0 % 

♦ อื่นๆ     5.7 % 

เหตุผลของผูที่ไมไดเขารวม การคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน 

ตาราง  3  รอยละของประชาชนที่ทราบถงึโครงการชุมชนพอเพยีง  จาํแนกตามการติดประกาศ/แจงขอมูลขาวสาร

โครงการชุมชนพอเพยีงภายในหมูบาน/ชุมชน  และภาค 

การติดประกาศ/แจงขอมูล 
ขาวสารโครงการชุมชนพอเพียง

ภายในหมูบาน/ชุมชน 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

มีการติดประกาศ/แจงขอมูล 68.3 60.8 65.5 70.8 76.9 75.9 

• มาก 12.1 8.6 10.1 13.1 17.2 13.1 

• ปานกลาง 44.0 39.6 43.5 47.5 47.2 48.1 

• นอย 12.2 12.6 11.9 10.2 12.5 14.7 

ไมมีการติดประกาศ/แจงขอมูล 14.6 17.8 13.6 15.6 10.5 12.3 

ไมทราบ/ไมแนใจ 17.1 21.4 20.9 13.6 12.6 11.8 

        

 

3.3  การมีสวนรวมในโครงการชุมชนพอเพียง 
3.3.1 ประชุมประชาคมหมูบาน/ชุมชนเพือ่คัดเลอืกคณะกรรมการชุมชน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เขารวม
73.1 % 

ไมเขารวม
26.9 % 
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จากผลการสํารวจ พบวา ประชาชนที่ทราบถึงโครงการชุมชนพอเพียง สวนใหญรอยละ 78.6  ระบุวา

ในหมูบาน/ชุมชนที่อาศัยอยูมีการประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน  (โดยไดเขาไปมีสวนรวม

ในการคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน รอยละ 73.1 และไมไดเขาไปรวม รอยละ 26.9) สวนอีกรอยละ 21.4  ระบุวา

หมูบาน/ชุมชนยังไมมีการประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน (โดยใหเหตุผลที่สําคัญ ไดแก 

การประชาสัมพันธยังไมทั่วถึง และยังไมมีการจัดกลุมรองรับในหมูบาน/ชุมชน  เปนตน)  สําหรับประชาชน

ที่หมูบาน/ชุมชนมีการคัดเลือกคณะกรรมการชุมชนแตไมไดเขาไปมีสวนรวม สวนใหญใหเหตุผลวาไมมีเวลา 

เมื่อพิจารณาเปนรายภาค พบวา ประชาชนที่ทราบถึงโครงการชุมชนพอเพียงในภาคเหนือ ระบุวา

หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน สูงกวาภาคอื่น ถึงรอยละ 91.2 

รองลงมา ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รอยละ 89.9  ภาคใต รอยละ 85.5  และภาคกลาง รอยละ 82.5  ในขณะที่

ประชาชนในกรุงเทพมหานคร ระบุวาชุมชนมีการประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือกคณะกรรมการชุมชนอยูใน

สัดสวนนอยสุด มีรอยละ 62.9 

ตาราง  4  รอยละของประชาชนที่ทราบถงึโครงการชุมชนพอเพียง  จําแนกตามที่มีการจัดประชุมประชาคม

เพื่อคัดเลือกคณะกรรมการชมุชนทําหนาทีใ่นการบริหารจัดการในหมูบาน/ชุมชน  และภาค 

การจัดประชุมประชาคมเพื่อ
คัดเลือกคณะกรรมการชุมชน 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

มี 78.6 62.9 82.5 91.2 89.9 85.5 

ไมมี 21.4 37.1 17.5 8.8 10.1 14.5 

การเขารวมประชุมประชาคม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

เขารวม 73.1 59.1 72.5 82.0 82.3 74.4 

ไมเขารวม 26.9 40.9 27.5 18.0 17.7 25.6 

สาเหตุที่ไมเขารวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ไมสนใจที่จะเขารวม 13.0 9.8 14.6 18.4 17.8 9.8 

• ไมมีเวลา 48.8 48.8 57.5 46.5 42.3 50.6 

• ติดธุระ 16.2 12.7 10.4 20.8 26.6 15.8 

• ไมไดติดตามขาวสาร 16.3 20.1 14.7 9.8 10.9 19.8 

• อื่น ๆ  5.7 8.6 2.8 4.5 2.4 4.0 
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ตาราง  4  รอยละของประชาชนที่ทราบถงึโครงการชุมชนพอเพียง  จําแนกตามที่มีการจัดประชุมประชาคม

เพื่อคัดเลือกคณะกรรมการทําหนาที่ในการบริหารจัดการในหมูบาน/ชุมชน  และภาค (ตอ) 

การจัดประชุมประชาคมเพื่อ
คัดเลือกคณะกรรมการชุมชน 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก
-เฉียง

ใต 

สาเหตุที่ยังไมมีการจัดประชุม
ประชาคมเพื่อคัดเลือกคณะกรรม 
การชุมชน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• การประชาสมัพันธไมทั่วถึง 28.2 39.5 8.7 5.3 4.8 13.8 

• ยังไมมีการจัดกลุมรองรับในชุมชน 12.9 18.8 1.0 1.3 4.8 1.0 

• ไมไดเสนอโครงการ / ไมมี
โครงการ 11.3 13.1 9.9 13.3 7.7 - 

• สมาชิกในชุมชนไมให
ความสําคัญ  ไมไดสนใจ/ไมมี
เวลา / มีการหยุดทํางานไป
ชั่วขณะ / เลิกทาํงานไปปกวา  
และดําเนินงานโครงการอื่นกอน 9.5 13.4 7.4 1.2 - - 

• ไมผานการประเมินเศรษฐกิจ
พอเพียง / ไมใชชุมชนพอเพียง 5.0 7.4 2.2 - - - 

• โครงการไมชดัเจน 1.0 1.4 - - - 1.0 

• อยูระหวางดาํเนินการ 0.9 1.4 - - - - 

• ไมสามัคคี / แบงพรรคแบง
พวกในหมูบาน 0.7 0.6 0.6 0.6 1.9 - 

• เลือกกันเอง 0.7 - - 4.0 3.8 0.4 

• อื่น ๆ (เชน เปลี่ยนผูนําใหม /   

มีการทุจริต / พืน้ที่พิเศษ / 

ไมไดอยูในกลุมหัตถกรรม /   

ใชกรรมการชุดเดิม  และเงิน

งบประมาณยังมาไมมาถึง) 2.3 2.1 2.1 3.2 4.8 - 

• ไมระบ ุ 27.6 2.3 68.8 71.1 72.2 83.8 
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3.3.2 ความโปรงใส/เปนธรรมของคณะกรรมการ 

 ผลการสํารวจ พบวา ประชาชนสวนใหญที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุม/ประชาคมเพื่อคัดเลือก

คณะกรรมการชุมชน ระบุวาคณะกรรมการที่เลือกขึ้นมาเปนตัวแทนในการดําเนินงานมีความโปรงใส/เปนธรรม 

รอยละ 75.5  สวนผูที่ระบุวาไมมีความโปรงใส/ไมเปนธรรม มีรอยละ 3.8  และอีกรอยละ 20.7  ระบุวาไมมี

ความคิดเห็น 

เมื่อพิจารณาเปนรายภาค พบวา ประชาชนในภาคใต และกรุงเทพมหานครที่หมูบาน/ชุมชนมีการ

ประชุม/ประชาคมเพื่อคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน เห็นวาคณะกรรมการที่เลือกขึ้นมาเปนตัวแทนในการ

ดําเนินงานไมโปรงใส/ไมเปนธรรมอยูในสัดสวนที่ใกลเคียงกันและสูงกวาภาคอื่น คือ รอยละ 5.8 และ

รอยละ 5.4  สวนภาคกลาง รอยละ 4.5  และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รอยละ 2.6  ในขณะที่ประชาชน

ภาคเหนือที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุม/ประชาคม เห็นวาคณะกรรมการที่เลือกขึ้นมาเปนตัวแทนในการ

ดําเนินงานไมโปรงใส/ไมเปนธรรมอยูในสัดสวนนอยสุด รอยละ 1.5 

ตาราง  5  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน  

จําแนกตามความคิดเห็นเกีย่วกับความโปรงใส/เปนธรรมของคณะกรรมการชุมชน  และภาค 

ภาค รวม 

ความโปรงใส/เปนธรรมของคณะกรรมการชุมชน 

โปรงใส/ 
เปนธรรม 

ไมโปรงใส/ 
ไมเปนธรรม 

ไมมี 
ความคิดเห็น 

     ทั่วประเทศ 100.0 75.5 3.8 20.7 

กรุงเทพมหานคร 100.0 60.6 5.4 34.0 

กลาง (ยกเวน กทม.) 100.0 74.2 4.5 21.3 

เหนือ 100.0 84.8 1.5 13.7 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 100.0 86.8 2.6 10.6 

ใต 100.0 72.8 5.8 21.4 

 3.3.3 ความโปรงใสของการคัดเลอืกโครงการชุมชนพอเพียง 

ผลการสํารวจ พบวา ประชาชนสวนใหญทีห่มูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคมระบุวาโครงการที่เลอืก

มีความโปรงใส รอยละ 74.8  สวนผูที่ระบุวาไมมีความโปรงใส มีรอยละ 4.5  และอีกรอยละ 20.7 ระบุวาไมมี

ความคิดเหน็ 

สําหรับในรายภาค พบวา ประชาชนกรุงเทพมหานครที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุม/ประชาคม 

เห็นวาโครงการที่เลือกขึ้นไมมีความโปรงใส อยูในสัดสวนสูงกวาภาคอื่น คือ รอยละ 9.3  รองลงมา ภาคใต 

รอยละ 4.8  ภาคกลาง รอยละ 3.5  สวนภาคตะวันออกเฉียงเหนือ และภาคเหนือ มีรอยละ 1.7 และรอยละ 1.6  

ตามลําดับ 
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ตาราง  6  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จําแนกตามความคิดเหน็เกี่ยวกับความ

โปรงใสของการคัดเลือกโครงการชุมชนพอเพียง  และภาค 

ภาค รวม 

ความโปรงใสของการคัดเลือกโครงการชุมชนพอเพียง 

โปรงใส ไมโปรงใส ไมมี 

ความคิดเห็น 

ทั่วประเทศ 100.0 74.8 4.5 20.7 

กรุงเทพมหานคร 100.0 55.9 9.3 34.8 

กลาง (ยกเวน กทม.) 100.0 74.1 3.5 22.4 

เหนือ 100.0 86.3 1.6 12.1 

ตะวันออกเฉียงเหนือ 100.0 88.0 1.7 10.3 

ใต 100.0 74.7 4.8 20.5 

 
3.3.4 การดาํเนินโครงการชมุชนพอเพียง 

1) การคัดเลือกโครงการ 

จากผลการสํารวจ  พบวา  ประชาชนที่หมูบาน /ชุมชนมีการประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือก

คณะกรรมการชุมชน สวนใหญรอยละ 98.7 ระบุวาหมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือกโครงการ

ชุมชนพอเพียง (โดยไดเขาไปมีสวนรวมในการคัดเลือกโครงการชุมชนพอเพียง รอยละ 75.1  และไมไดเขาไปรวม 

รอยละ 24.9)  มีรอยละ 1.3  ระบุวาหมูบาน/ชุมชนยังไมมีการประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือกโครงการชุมชน

พอเพียง  (โดยใหเหตุผลที่สําคัญ ไดแก ยังไมมีการเลือกโครงการ และไมไดประกาศแจงขาวสาร  เปนตน)  

สําหรับประชาชนที่หมูบานมีการประชุมเพื่อคัดเลือกโครงการชุมชนพอเพียงแตไมไดเขาไปมีสวนรวมให

เหตุผลวาไมมีเวลา  ไมไดติดตามขาวสาร  ติดธุระ  และไมสนใจที่จะเขารวม  เปนตน 

เมื่อพิจารณาเปนรายภาค พบวา ประชาชนในภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่หมูบาน/ชุมชนมีการ

ประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือกคณะกรรมการชุมชนแลว ระบุวาหมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคมเพื่อ

คัดเลือกโครงการชุมชนพอเพียงเพื่อจะดําเนิการสูงกวาภาคอื่น มีรอยละ 99.0  รองลงมา กรุงเทพมหานคร 

รอยละ 98.8  ภาคเหนือ และภาคกลางอยูในสัดสวนที่เทากัน รอยละ 98.5  และภาคใต รอยละ 98.4  ทั้งนี้

ผูระบุวาไดมีการประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน รอยละ 1.3  โดยใหเหตุผลวายังไมมีการ

เลือกโครงการ  ไมไดประกาศแจงขาวสาร  ไมมีคนสนใจ  เปนตน 
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ตาราง  7  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมกีารคัดเลือกคณะกรรมการชุมชน  จาํแนกตามการจัดประชุม

ประชาคมเพื่อคัดเลือกโครงการชุมชนพอเพยีง  และภาค 

การจัดประชุมประชาคมเพื่อ
คัดเลือกโครงการชุมชนพอเพียง 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

มี 98.7 98.8 98.5 98.5 99.0 98.4 

ไมมี 1.3 1.2 1.5 1.5 1.0 1.6 

การเขารวมประชุมประชาคม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

เขารวม 75.1 61.0 72.8 84.3 85.4 75.6 

ไมเขารวม 24.9 39.0 27.2 15.7 14.6 24.4 

สาเหตุที่ไมเขารวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ไมสนใจที่จะเขารวม 11.9 8.7 18.5 10.2 16.3 9.5 

• ไมมีเวลา 50.8 50.4 54.6 50.4 44.8 57.0 

• ติดธุระ 16.1 13.0 11.0 23.1 26.3 14.3 

• ไมไดติดตามขาวสาร 17.1 20.4 14.1 14.3 12.6 17.1 

• อื่น ๆ  4.1 7.5 1.8 2.0 - 2.1 

 
2)  ประเภทโครงการ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ 2  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จําแนกตามประเภทโครงการที่ได

คัดเลือกเพื่อจะดําเนินการเปนโครงการชุมชนพอเพียง 

สงเสริมการประกอบอาชีพ 

สวัสดิการชุมชน 

การสาธารณูปโภค 

การเกษตร 

พลังงานทางเลือก 

สงเสริมการคุมครองรักษา ปา น้ํา ดิน 

สงเสริมการอนุรักษ และพัฒนาศิลปวัฒนธรรม 

อื่น ๆ 

ไมทราบ/ไมแนใจ 
ใชทําโครงการ 1/ 

33.4 % 

27.4 %

23.6 %

20.7 %

6.6 %

3.7 %

2.0 %

9.6 %

8.0 %

รอยละ 

หมายเหตุ : 1/ ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
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จากการสอบถามประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคมเกี่ยวกับการคัดเลือกโครงการ   

ที่จะดําเนินการเปนโครงการชุมชนพอเพียงนั้น พบวา สวนใหญคัดเลือกโครงการที่จะดําเนินการเกี่ยวกับ

การเกษตรมากที่สุด รอยละ 33.4  รองลงมา การสาธารณูปโภค รอยละ 27.4  สงเสริมการประกอบอาชีพ 

รอยละ 23.6  สวัสดิการชุมชน รอยละ 20.7  สนับสนุนและสงเสริมการอนุรักษพลังงาน หรือพลังงานทดแทน 

หรือพลังงานทางเลือก รอยละ 6.6  เปนตน 

เมื่อพิจารณาระดับภาค พบวา ทุกภาค ยกเวน กรุงเทพมหานคร เลือกโครงการใน 3 อันดับแรก 

เหมือนกัน คือ การเกษตร การสาธารณูปโภค การสงเสริมอาชีพ/รายได การมีงานทํา  สําหรับกรุงเทพมหานคร

โครงการที่เลือกใหอันดับแรก คือ สวัสดิการชุมชน  รองลงมาคือ การสงเสริมอาชีพ/รายได  การมีงานทํา  และ

การสาธารณูปโภค 

ตาราง  8  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จําแนกตามประเภทโครงการที่ได

คัดเลือกเพื่อจะดําเนนิการเปนโครงการชมุชนพอเพยีง  และภาค 

ประเภทโครงการที่ไดคัดเลือก 
เพ่ือจะดําเนินการ 1/ 

ทั่ว
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

• การเกษตร 33.4 12.0 32.0 44.5 46.7 42.4 

• การสาธารณปูโภค 27.4 19.3 37.1 34.9 27.5 24.0 

• การสงเสริมอาชีพ/รายได การมีงานทํา 23.6 24.9 25.4 19.1 22.0 29.7 

• สวัสดิการชุมชน 20.7 42.0 8.3 14.4 10.7 15.5 

• สนับสนุนและสงเสริมการอนุรักษ

พลังงาน หรือพลังงานทดแทน หรือ

พลังงานทางเลือก 6.6 18.5 0.6 1.7 2.4 0.8 

• การสนับสนุนและสงเสริมการ

คุมครองรักษา ปา น้ํา ดิน 3.7 1.7 4.1 2.3 6.1 4.3 

• การสนับสนุนและสงเสริมการ

อนุรักษ และพฒันาศิลปวัฒนธรรม

และภูมิปญญาทองถิ่น 2.0 4.9 0.7 1.4 0.4 1.2 

• อื่น ๆ 9.6 15.9 5.6 3.9 9.1 7.3 

• ไมทราบ/ไมแนใจ 8.0 11.0 13.0 4.2 4.2 8.8 

หมายเหตุ : 1/ ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
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 แผนภูมิ  3  รอยละของประชาชนที่เขารวมประชุมประชาคมหมูบาน/ชุมชน  จําแนกตามความคิดเห็นวา

โครงการที่หมูบาน/ชุมชนไดจัดทําขึ้นตรงตามความตองการ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เมื่อสอบถามประชาชนที่เขารวมประชุมประชาคมหมูบาน/ชุมชนเกี่ยวกับโครงการชุมชนพอเพียงที่ได

จัดทําขึ้นนั้นตรงตามความตองการของตนหรือไม พบวา สวนใหญรอยละ 76.5  ระบุวาตรงตามความ

ตองการ  มีรอยละ 23.5 ระบุวาไมตรงตามความตองการ โดยไดใหเหตุผล คือ ความตองการของคน

ในหมูบาน/ชุมชนมีหลากหลาย ตัวแทนประชาชนในหมูบาน/คณะผูดําเนินการไมมีความโปรงใส  ประชาชน

ละเลยสิทธิที่จะเขาไปรวมคัดเลือกปญหา/โครงการ  และขาดความเขาใจเกี่ยวกับการดําเนินงานโครงการ  

เปนตน  

หากพิจารณาเปนรายภาค พบวา ประชาชนในภาคเหนอื ระบุวาโครงการที่หมูบาน/ชุมชนไดจัดทํา

ข้ึนตรงตามความตองการของตนมากที่สุด รอยละ 90.7  รองลงมา ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รอยละ 87.4 

ภาคกลาง รอยละ 81.6  และภาคใต รอยละ 80.8  ในขณะที่ประชาชนกรุงเทพมหานครระบุวาโครงการชุมชน

พอเพยีงไดจัดทําขึ้นตรงตามความตองการของตนอยูในสดัสวนที่นอยสดุเมื่อเทียบกับภาคอื่น คือ รอยละ 54.1 
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ภาค 

ตรงตามความตองการ ไมตรงตามความตองการ 

ทั่วประเทศ กรุงเทพ- 

มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก- 

เฉียงเหนอื 
ใต 

รอยละ 
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ตาราง  9  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จาํแนกตามความคิดเหน็วาโครงการ   

ที่หมูบาน/ชุมชนไดจัดทําขึ้นตรงตามความตองการ  และภาค 

โครงการที่หมูบาน/ชุมชน 
ไดจัดทําขึ้นตรงตามความตองการ 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

ตรงตามความตองการ 76.5 54.1 81.6 90.7 87.4 80.8 

ไมตรงตามความตองการ 23.5 45.9 18.4 9.3 12.6 19.2 

ระบุเหตผุลที่ไมตรงตามความตองการ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ความตองการของคนในหมูบาน /

ชุมชนมีหลากหลาย 54.0 50.2 53.9 69.4 63.9 50.2 

• ขาดความเขาใจเกี่ยวกบัการ

ดําเนินงานโครงการ 12.4 12.5 11.2 6.2 15.1 12.7 

• เปนโครงการที่ทําแลวมีประโยชน

นอย 10.5 12.2 5.4 14.1 7.3 9.4 

• ตัวแทนประชาชนในหมูบาน /  

คณะผูดําเนินการไมมีความโปรงใส 6.6 9.2 3.7 1.4 - 8.7 

• ประชาชนละเลยสิทธิที่จะเขาไป

รวมคัดเลือกปญหา / โครงการ 6.2 5.9 8.9 3.4 6.0 7.3 

• เปนโครงการที่มาจากความคิด

ของผูนําไมใชเสียงชาวบาน 4.3 2.6 11.1 2.8 4.3 7.8 

• อื่น ๆ 6.0 7.4 5.8 2.7 3.4 3.9 
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3)  วิธีการดําเนินงานโครงการ 

จากการสอบถามเกี่ยวกับวิธีการดําเนินงานโครงการชุมชนพอเพียงของหมูบาน/ชุมชน พบวา 

ประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  ระบุวาดําเนินงานโครงการชุมชนพอเพียงของหมูบาน/

ชุมชนเองทั้งหมด รอยละ 37.6  ทําเองไดแตตองมีคนแนะนํา/ใหคําปรึกษา รอยละ 17.0 (โดยผูใหคําปรึกษา 

ไดแก หนวยงานราชการ / เจาหนาที่รัฐ  เจาหนาที่ อบต. / นักการเมืองทองถิ่น  และสํานักงานเขต  เปนตน)  

ทําเองไดแตตองขอความชวยเหลือจากหลายหนวยงาน รอยละ 14.9 (โดยขอความชวยเหลือจากหนวยงาน 

ราชการ / เจาหนาที่รัฐ  เจาหนาที่ อบต. / นักการเมืองทองถิ่น  และสํานักงานเขต  เปนตน) ทําเองไมไดตองให

หนวยงานอื่นทําให รอยละ 1.9  (โดยหนวยงานอื่นที่ทําให ไดแก นักการเมืองทองถิ่น  สํานักงานเขต / พัฒนา

ชุมชน / เทศบาล  และอบต.  เปนตน)  อ่ืน ๆ รอยละ 1.0  และไมทราบ/ไมแนใจ มีรอยละ 27.6 

ตาราง  10  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จาํแนกตามวิธีการดําเนนิงาน

โครงการของหมูบาน/ชุมชน  และภาค 

วิธีการดําเนินงานโครงการ 
ของหมูบาน/ชุมชน และหนวยงาน 

ที่ขอความชวยเหลือ 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

วิธีการดําเนินงานโครงการของ
หมูบาน/ชุมชน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ทําเองทั้งหมด 37.6 26.6 33.1 41.7 47.2 42.4 

• ทําไดแตตองมีคนแนะนํา / ใหคํา  

ปรึกษา 17.0 22.5 13.2 17.2 13.3 16.5 

• ทําเองไดแตตองขอความชวยเหลือ

จากหลายหนวยงาน 14.9 17.1 13.8 11.5 15.5 14.3 

• ทําเองไมไดตองใหหนวยงานอื่นทํา 1.9 2.5 1.9 2.3 1.0 1.6 

• อื่น ๆ 1.0 1.4 0.3 2.6 0.1 1.0 

• ไมทราบ / ไมแนใจ 27.6 29.9 37.7 24.7 22.9 24.2 
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ตาราง  11  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนดําเนนิงานโครงการโดยวิธทีําไดแตตองมีคนแนะนํา/ 

ใหคําปรึกษา  จําแนกตามผูใหคําปรึกษา/แนะนํา  และภาค 

ผูใหคําปรึกษา/แนะนํา 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• หนวยงานราชการ / เจาหนาที่รัฐ 29.1 13.5 44.2 41.5 30.3 51.9 

• เจาหนาที่ อบต. / นักการเมือง

ทองถิ่น 21.9 12.8 25.3 21.3 42.2 7.3 

• สํานักงานเขต 11.9 30.1 - - - - 

• พัฒนาชมุชน / พัฒนาการอาํเภอ 9.2 3.0 7.1 15.0 15.0 14.0 

• ผูนําชุมชน / ผูใหญบาน / กาํนัน 6.4 5.3 2.9 11.5 1.6 18.9 

• ผูที่มีประสบการณ 4.3 - 16.8 7.5 4.1 1.4 

• ประธานโครงการ 3.4 8.3 - - - 1.0 

• บริษัทเอกชน 1.0 1.5 - 0.8 - 3.1 

• ชุมชนอื่น  0.3 0.8 - - - - 

• อื่นๆ 0.7 - 1.2 1.1 0.8 2.2 

• ไมระบ ุ 11.8 24.7 2.5 1.3 6.0 0.2 
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ตาราง  12  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนดําเนนิงานโครงการโดยวิธทีําเองไดแตตองขอความชวยเหลือ

จากหลายหนวยงาน  จําแนกตามการขอความชวยเหลือจากหนวยงาน  และภาค 

หนวยงาน 1/ 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

• หนวยงานราชการ / เจาหนาที่รัฐ 46.3 38.4 33.1 67.7 47.6 67.5 

• เจาหนาที่ อบต. / นักการเมือง

ทองถิ่น 34.8 7.8 59.1 43.9 50.3 35.6 

• สํานักงานเขต 25.9 75.5 - - - - 

• พัฒนาชมุชน 21.5 6.9 30.4 19.1 32.0 31.6 

• เจาของโครงการ / คณะทํางาน 2.7 7.8 - - - - 

• บริษัทรับเหมากอสราง 1.4 - - 11.3 - - 

• ธกส. 1.3 - 1.2 8.4 - 1.2 

• ชุมชนขางเคียง 1.3 3.9 - - - - 

• ผูนําชุมชน 1.3 3.9 - - - - 

• บริษัทเอกชน 2.6 2.0 3.5 - 3.5 3.6 

• ศูนยถายทอดเทคโนโลยี 0.5 1.0 - - - 1.3 

• อื่นๆ 1.0 1.0 1.2 1.1 - 5.2 

• ไมระบ ุ 3.8 10.8 - - 0.3 - 

หมายเหตุ :1/  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
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ตาราง  13  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนดําเนนิงานโครงการโดยวิธทีําไมไดตองใหหนวยงานอืน่ทาํ  

จําแนกตามหนวยงานที่ใหดําเนนิการ  และภาค 

หนวยงาน 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• นักการเมืองทองถิ่น 39.8 33.4 40.6 77.1 5.0 50.2 

• สํานักงานเขต / พฒันาชมุชน / 

เทศบาล 33.8 60.0 33.9 17.2 5.0 - 

• อบต. 16.3 - 11.9 34.4 42.2 10.7 

• บริษัทเอกชน 12.3 13.3 17.0 - - 53.5 

• เจาหนาที่รัฐ / สํานักงานเกษตร / 

เกษตรอําเภอ / ปลัดอําเภอ 9.7 6.7 3.4 22.9 - 25.1 

• IDA - TECH 6.8 - - - 42.2 - 

• จางบุคคลที่มีความสามารถมาทํา 5.1 - - 25.5 - - 

• ไมระบ ุ 2.7 - - - 10.6 10.7 

 
4)  การไดรับอนุมัติโครงการ 

ผลการสํารวจ พบวา ประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม รอยละ 47.8  ระบุวาไดรับ

การอนุมัติโครงการแลว  (โดยกําลังดําเนินโครงการ รอยละ 30.4  ดําเนินโครงการเสร็จแลว รอยละ 57.7  

และยังไมไดดําเนินโครงการ รอยละ 2.8  สําหรับผูที่ระบุวายังไมไดดําเนินการ ใหเหตุผลวางบประมาณยังมาไมถึง 

เกิดจากปญหาของโครงการเอง  เปนตน)  สวนที่ยังไมไดรับการอนุมติโครงการ มีรอยละ 26.9  และไมทราบ 

รอยละ 25.3  

หากพิจารณาในรายภาค พบวา ประชาชนในกรุงเทพมหานคร ระบุวาไดรับอนุมัติโครงการแลว 

ในสัดสวนที่สูงกวาภาคอื่น คือ รอยละ 59.8  รองลงมา ภาคเหนือ รอยละ 47.6  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ 

รอยละ 43.2  ภาคใต รอยละ 41.5  และภาคกลาง  รอยละ 36.9 
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ตาราง  14  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จาํแนกตามการไดรับอนมุัติโครงการ

ของหมูบาน/ชมุชน  และภาค 

การดําเนนิงานโครงการ 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

ไดรับการอนุมตัิโครงการแลว 47.8 59.8 36.9 47.6 43.2 41.5 

♦ ขั้นของการดําเนินโครงการ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• กําลังดําเนินโครงการ 30.4 28.3 37.1 27.4 30.6 35.9 

• ดําเนินโครงการเสร็จแลว 57.7 49.6 53.5 66.9 66.7 53.6 

• ยังไมไดดําเนินโครงการ 2.8 3.7 3.5 3.0 1.1 3.2 

• ไมทราบ/ไมแนใจ 9.1 18.4 5.9 2.7 1.6 7.3 

ยังไมไดรับการอนุมติโครงการ 26.9 16.3 28.7 29.0 34.9 28.9 

ไมทราบ 25.3 23.9 34.4 23.4 21.9 29.6 

♦ สาเหตุที่ไดรบัการอนุมัติ
โครงการแลวแตยังไมได
ดําเนินการ  100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ยังไมมีงบประมาณ / ยังไมได

รับเงิน 52.3 46.2 45.0 90.8 32.9 48.1 

• ไมทราบสาเหตุ 11.2 23.1 - - - - 

• เกิดจากปญหาของโครงการเอง /

วัตถุดิบอปุกรณยังไมพรอม 7.9 7.7 12.5 - 22.4 - 

• รอการดําเนินการอยู 4.8 - 25.0 - - 13.0 

• ยังไมมีเวลาวางไปทํา / ไมมี

ผูดําเนินการ 4.0 - - 9.2 - 26.0 

• มีขาวการทุจริต 3.7 7.7 - - - - 

• อื่นๆ 3.1 - 5.0 - 22.4 - 

• ไมระบ ุ 13.0 15.3 12.5 - 22.3 12.9 
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5)  ปญหา/อปุสรรคในการดําเนนิการ 

สําหรับปญหา/อุปสรรคในการดําเนินการจัดทําโครงการชุมชนพอเพียง จากการสอบถามประชาชน

ที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม พบวา สวนใหญรอยละ 57.5 ระบุวาไมมีปญหา/อุปสรรคในการดําเนิน

โครงการ  สวนผูที่ระบุวามีปญหา มีรอยละ 10.7 (ซึ่งมีปญหา/อุปสรรค ไดแก มีการอนุมัติลาชา  งบประมาณ

ไดมาไมพอ  และความไมเขาใจในโครงการ / ขาดความรู  เปนตน)  และไมทราบ/ไมแนใจ รอยละ 31.8 

ถาพิจารณาในรายภาค พบวา ประชาชนกรุงเทพมหานครที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุม/ประชาคม 

ระบุวามีปญหา/อุปสรรคในการดําเนินโครงการอยูในสัดสวนที่สูง คือ รอยละ 16.6 รองลงมา ภาคเหนือ 

รอยละ 11.8   ภาคใต รอยละ 9.6   ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รอยละ 6.9  ภาคกลาง รอยละ 6.1 

ตาราง  15  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จาํแนกตามการมีปญหา/อุปสรรค

ในการดําเนนิการจัดทาํโครงการชุมชนพอเพียง  และภาค 

ปญหา/อุปสรรคในการ 
ดําเนินโครงการ 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

ไมมี 57.5 42.7 56.8 61.6 69.6 60.6 

ไมทราบ/ไมแนใจ 31.8 40.7 37.0 26.6 23.5 29.8 

มี 10.7 16.6 6.1 11.8 6.9 9.6 

ปญหา/อุปสรรค 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• อนุมัติลาชา  15.4 4.1 24.7 32.4 21.9 16.4 

• งบประมาณไดมาไมพอ /          

งบนอยไป 15.3 10.2 15.8 27.5 19.5 6.7 

• ความไมเขาใจในโครงการ /      

ขาดความรู 10.1 7.1 11.6 5.9 20.3 10.3 

• ความสามัคค ี/ ขาดความรวมมือ 8.1 12.2 9.5 2.2 - 15.1 

• ไมตรงกับความตองการของ        

ทางราชการ 5.2 8.2 - 1.6 5.4 1.8 

• อนุมัติลาชา ตองประชุม

ประชาคมใหม 4.2 9.2 - - - - 
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ตาราง  15  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จาํแนกตามการมีปญหา/อุปสรรค

ในการดําเนนิการจัดทาํโครงการชุมชนพอเพียง  และภาค (ตอ) 

ปญหา/อุปสรรคในการ 
ดําเนินโครงการ 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

• ผูนําชุมชนไมรับฟงความคิดเห็น 4.1 - 17.9 2.2 10.1 2.4 

• วัสดุ/อุปกรณราคาสูงเกินเหตุ /   

ไมมีคุณภาพ 2.8 6.1 - - - - 

• ไมมีผูนําชมุชน 2.8 6.1 - - - - 

• ทุจริตคอรัปชนั 2.8 6.1 - - - - 

• ขาดการประชาสัมพันธ 1.9 4.1 - - - - 

• ไมมีตลาดรองรับ / ไมมีคนมารับซื้อ 1.7 - 2.6 3.3 - 10.9 

• ไมมีทุนดําเนินงาน / ตนทุน      

การผลิตแพง 1.4 - - 5.5 1.6 1.8 

• ไฟฟาพลังแสงอาทิตยใหความ

สวางไมดี 1.4 3.1 - - - - 

• มีประโยชนนอย 1.4 3.1 - - - - 

• คาใชจายไมเพียงพอ 1.4 3.1 - - - - 

• ขาดแคลนน้ํา 1.4 - - 2.7 3.1 3.6 

• ความไมโปรงใสในการทํางาน 1.1 - 5.8 - 1.6 3.1 

• ในชุมชนทําแลวไมสานตอ

โครงการ 1.1 - - 1.1 3.1 3.6 

• ตูน้ําดื่มพลังแสงอาทิตยไมมี

คุณภาพ 0.9 2.0 - - - - 

• เปล่ียนคณะกรรมทําใหโครงการ

ไมตอเนื่อง 0.9 2.0 - - - - 

• ในชวงหลัง ๆ  ไมมีคนสละเวลามาทาํ 0.7 - 3.7 0.5 1.6 - 

• การคัดเลือกไมมีความเปนธรรม 0.7 - 2.6 - - 5.4 
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ตาราง  15  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จําแนกตามการมีปญหา/อุปสรรค

ในการดําเนินการจัดทําโครงการชุมชนพอเพียง  และภาค (ตอ) 

ปญหา/อุปสรรคในการ 
ดําเนินโครงการ 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

• การจัดทําเอกสาร 0.6 1.0 - - - 1.8 

• ขอจาํกัดของนโยบาย / การเขียนแผน 0.5 - - 1.1 1.6 - 

• งบประมาณยังไมมา 0.5 1.0 - - - - 

• ปญหาการตดิตั้งไฟฟาชามาก    

ตามซอย 0.5 1.0 - - - - 

• ขาดวิยากร 0.5 1.0 - - - - 

• ไมใชความตองการของชาวบาน 0.5 1.0 - - - - 

• อื่นๆ  (เชน ผูนําขาดความรู /        

ไมทั่วถึง / โครงการมีมาก / ฝนตก) 5.1 1.0 4.8 8.1 8.6 11.4 

• ไมระบ ุ 5.0 7.3 1.0 5.9 1.6 5.7 

        

6)  การรวมลงทุนกับหมูบาน/ชุมชนใกลเคียงเพ่ือแกไขปญหา 

สําหรับการรวมลงทุนกับหมูบาน/ชุมชนใกลเคียงหรือองคกรภาครัฐและเอกชนในพื้นที่หรือนอกพื้นที่

เพื่อรวมจัดทําโครงการที่มีลักษณะปญหาคลายคลึงกัน พบวา ประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุม

ประชาคม ประมาณรอยละ 46.8 ระบุวาไมไดรวม  และผูที่ระบุวาไมทราบ/ไมแนใจ มีถึงรอยละ 30.8 ในขณะที่

มีผูระบุวามีการรวมลงทุนกัน รอยละ 22.4  โดยโครงการที่รวมกันดําเนินการ สวนใหญไมมีปญหาในการจัดทํา 

รอยละ 96.2  สวนมีปญหาในการรวมกันจัดทําโครงการ มีรอยละ 3.8   ซึ่งปญหา ไดแก ขาดความสามัคคี/

ขาดความรวมมือ  ความเปนอยูของประชาชน  แนวความคิดในการทํางาน  และข้ันตอนการทํางานตางกัน  

เปนตน 
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ตาราง  16  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จําแนกตามการรวมลงทนุกับหมูบาน/

ชุมชนใกลเคียงหรือองคกรภาครัฐและเอกชนในพื้นที่หรือนอกพื้นที่เพื่อรวมจัดทําโครงการที่มี

ลักษณะปญหาคลายคลึงกนั  และภาค 

การรวมลงทุนกับหมูบาน/ 
ชุมชนใกลเคียง 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

ไมไดรวม 46.8 26.1 39.5 58.5 65.4 45.9 

ไมทราบ/ไมแนใจ 30.8 36.3 39.7 29.0 22.0 29.8 

รวม 22.4 37.6 20.8 12.5 12.5 24.3 

การมีปญหาในการรวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

♦ มีปญหา 3.8 3.6 5 4.6 2.6 4.3 

♦ ไมมีปญหา 96.2 96.4 95 95.4 97.4 95.7 

ระบุปญหาที่เกดิขึ้น 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ขาดความสามัคคี/ขาด

ความรวมมือ 21.8 12.5 31.3 32.7 - 55.3 

• ความเปนอยูของประชาชน 9.8 12.5 - - 33.3 - 

• แนวความคิดในการทํางาน 8.8 12.5 15.6 - - - 

• ขั้นตอนการทํางานตางกัน  8.6 - 15.6 - 33.3 16.5 

• ขาดงบประมาณ 7.6 - - 44.9 - 22.3 

• ความตองการมีหลากหลาย 6.0 12.5 - - - - 

• เจาหนาที่ไมเปนคนสําคัญ 6.0 12.5 - - - - 

• โครงการไมตอเนื่อง 6.0 12.5 - - - - 

• การรวมกลุมทําใหเกิดการ

ลาชาเกินกวาที่กําหนด 2.9 - 15.6 - - - 

• อื่นๆ (เชน น้ําเพื่อบริโภค / 

ขาดอุปกรณจัดงาน) 4.7 - 21.9 - - 5.8 

• ไมระบ ุ 17.8 25 - 22.4 33.4 0.1 
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7)  การทุจรติคอรัปชันในการดําเนินงานโครงการชุมชนพอเพียงในหมูบาน/ชุมชน 

ผลการสํารวจ พบวา ประชาชนสวนใหญที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม เห็นวามีการทุจริต

คอรัปชันในโครงการชุมชนพอเพียง รอยละ 8.9  (โดยมีในระดับมาก รอยละ 1.9  ปานกลาง รอยละ 4.6  และนอย 

รอยละ 2.4)  สวนผูที่ระบุวาไมมีการทุจริตคอรัปชัน รอยละ 63.7  และอีกรอยละ 27.4 ระบุวาไมทราบ/ไมแนใจ 

สําหรับในรายภาค พบวา ประชาชนกรุงเทพมหานครที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม เห็นวา

มีการทุจริตคอรัปชันในโครงการชุมชนพอเพียงอยูในสัดสวนสูงกวาภาคอื่น คือ รอยละ 18.0  รองลงมา ภาคใต

รอยละ 11.7  ภาคกลาง รอยละ 6.2  สวนภาคเหนือ  และภาคตะวันออกเฉียงเหนือ มีรอยละ 3.6  และรอยละ 3.1  

ตามลําดับ 

ตาราง  17  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับการ 

        ทุจริตคอรัปชันในโครงการชุมชนพอเพียงในหมูบาน/ชุมชนของตน  และภาค 

การทุจรติคอรัปชันในโครงการ 
ชุมชนพอเพียงในหมูบาน/ 

ชุมชนของตน 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

มี ระดับ 8.9 18.0 6.2 3.6 3.1 11.7 

มาก 1.9 5.4 0.7 0.4 - 1.0 

ปานกลาง 4.6 8.3 2.9 2.0 2.3 7.3 

นอย 2.4 4.3 2.6 1.2 0.8 3.4 

ไมมี 63.7 44.2 64.8 72.7 78.3 61.9 

ไมทราบ/ไมแนใจ 27.4 37.8 29.0 23.7 18.6 26.4 
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3.4  ผลสําเร็จของการดําเนนิโครงการ 

 1)  ประโยชนของโครงการชุมชนพอเพยีง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

หมายเหตุ : 1/  ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 
 
 

จากการสอบถามความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชนของโครงการชุมชนพอเพียงนั้น พบวา ประชาชน   

ที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคมสวนใหญ รอยละ 84.2 ระบุวามีประโยชน  (ซึ่งมีประโยชนในดาน

คุณภาพชีวิตและความเปนอยูของครัวเรือนดีข้ึน รอยละ 44.4   รองลงมา การสรางงาน/อาชีพ รอยละ 40.3  

และความเขมแข็งของชุมชน / พึ่งพาตนเองได รอยละ 37.5  รายไดของครัวเรือน รอยละ 35.9  สรางความรู / 

ความเขาใจในหลักเศรษฐกิจพอเพียง รอยละ 27.9 เสริมสรางการเรียนรูกระบวนการประชาธิปไตย รอยละ 6.8  

และอื่น ๆ รอยละ 2.6)  สวนผูที่ระบุวาไมมีประโยชน มีรอยละ 2.9  และผูที่ไมมีความคิดเห็น รอยละ 12.9 

 

 

 

44.4 % 

37.5 % 

35.9 % 

40.3 % 

27.9 % 

6.8 % 

2.6 % 

แผนภูมิ  4  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม จําแนกตามความคิดเห็น

เกี่ยวกับประโยชนของโครงการชุมชนพอเพียง 

ประโยชนในเรื่อง 1/ 

สรางงาน/อาชีพ 

รายไดของครัวเรือน 

คุณภาพชีวิตและความเปนอยูของครัวเรือนดีขึ้น 

ความเขมแข็งของชุมชน/พึ่งพาตนเองได 

สรางความรู/ความเขาใจในหลักเศรษฐกิจพอเพียง 

อื่นๆ 

เสริมสรางการเรียนรูกระบวนการประชาธิปไตย 

รอยละ 
0 20 40 

60 
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ตาราง  18  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ

ประโยชนของชุมชนพอเพยีง  และภาค 

ประโยชนของโครงการ 
ชุมชนพอเพียง 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

ไมมีประโยชน 2.9 4.9 1.5 1.9 1.9 3.0 

ไมมีความคิดเห็น 12.9 21.9 16.6 5.5 7.0 10.6 

มีประโยชน 84.2 73.2 81.9 92.6 91.1 86.4 

ประโยชนในเรื่อง 1/       

• คุณภาพชีวิตและความเปนอยู

ของครัวเรือนดีขึ้น 44.4 30.0 52.5 55.0 49.1 44.6 

• สรางงาน / อาชีพ 40.3 30.3 45.2 40.8 45.8 46.2 

• ความเขมแขง็ของชุมชน / พึ่งพา

ตนเองได 37.5 32.9 31.5 43.9 41.6 37.8 

• รายไดของครัวเรือน 35.9 23.1 39.5 34.2 45.2 44.4 

• สรางความรู / ความเขาใจใน

หลักเศรษฐกิจพอเพียง 27.9 27.5 24.6 24.8 32.0 27.5 

• เสริมสรางการเรียนรู

กระบวนการประชาธปิไตย 6.8 8.6 5.0 6.8 5.7 7.8 

• อื่น ๆ 2.6 4.9 0.9 2.6 0.6 3.5 

 
หมายเหตุ : 1/ ตอบไดมากกวา 1 คําตอบ 

 

จากการสอบถามเกี่ยวกับโครงการชุมชนพอเพียงสามารถชวยสนับสนุนและสงเสริม/ผูไมมีงานทาํ 

ผูมีรายไดนอย หรือ ผูวางงานตามฤดูกาลใหมีงานทําและมีรายไดหรือไดบาง พบวา ประชาชนที่หมูบาน/

ชุมชนมีการประชุมประชาคม สวนใหญรอยละ 71.7 ระบุวาสามารถสนับสนุนและสงเสริมได (โดยชวยไดใน

ระดับมาก รอยละ 15.8  ปานกลาง รอยละ 47.3  และนอย รอยละ 8.6)  สวนผูที่ระบุวาไมใช มีรอยละ 12.2    

และไมทราบ/ไมแนใจ มีรอยละ 16.1 
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ทั้งนี้เมื่อสอบถามประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคมเกี่ยวกับโครงชุมชนพอเพียง

สามารถชวยแกไขปญหาความยากจน / ความเดือดรอนไดเพียงใดนั้น พบวา ประมาณรอยละ 58.2 ระบุวา 

ชวยแกไขปญหาความยากจน / ความเดือดรอนไดในระดับปานกลาง  รอยละ 18.9 ระบุวามาก  และรอยละ 17.7 

ระบุวาชวยไดนอย   สวนผูที่ระบุวาชวยแกไขปญหาความยากจน / ความเดือดรอนไมไดเลย มีรอยละ 5.2 

ตาราง  19  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ

โครงการชุมชนพอเพียงเปนโครงการที่ชวยสนับสนุน/สงเสริม/แกไขปญหาตางๆ  และภาค 

สนับสนุนและสงเสริม 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

♦ ผูไมมีงานทาํ/รายไดนอย 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

ใช  ชวยไดในระดับ 71.7 58.8 72.3 71.8 83.6 74.6 

มาก 15.8 9.8 18.0 17.5 19.3 18.0 

ปานกลาง 47.3 42.0 47.1 45.4 54.3 46.0 

นอย 8.6 7.0 7.2 8.9 10.0 10.6 

ไมใช 12.2 15.3 9.5 16.1 8.5 11.9 

ไมทราบ/ไมแนใจ 16.1 25.9 18.2 12.1 7.9 13.5 

♦ แกไขปญหาความยากจน/ความ
เดือดรอน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

มาก 18.9 14.2 20.2 22.4 20.9 19.7 

ปานกลาง 58.2 50.7 59.9 64.1 61.6 58.7 

นอย 17.7 23.2 17.4 12.0 14.9 19.6 

ไมไดเลย 5.2 11.9 2.5 1.5 2.6 2.0 

 
2)  ความสําเรจ็ของการดําเนินงานโครงการชุมชนพอเพียง 

จากการสอบถามประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนไดรับการอนุมัติโครงการแลวเกี่ยวกับความสําเร็จของ

โครงการชุมชนพอเพียงของหมูบาน/ชุมชนที่ไดดําเนินงานเสร็จแลวนั้น พบวา ประมาณรอยละ 62.2  

ระบุวาหมูบาน/ชุมชนประสบผลสําเร็จในระดับปานกลาง และรอยละ 23.9 ระบุวาหมูบาน/ชุมชนประสบ

ผลสําเร็จในระดับมาก มีรอยละ 13.9 ที่ระบุวาประสบผลสําเร็จนอย/ไมประสบผลสําเร็จ  (โดยใหเหตุผล

ที่ประสบผลสําเร็จนอย/มประสบผลสําเร็จ คือ ไมตรงจุดประสงคของหมูบาน/ชุมชน การทุจริต และใช

ประโยชนไดนอย  เปนตน) 
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ถาพิจารณาเปนรายภาค จะเห็นวาประชาชนในภาคเหนือที่หมูบาน/ชุมชนไดรับการอนุมัติโครงการ

แลวและดําเนินโครงการเสร็จแลวระบุวาโครงการชุมชนพอเพียงของตนที่ไดดําเนินการประสบผลสําเร็จ

ในระดับมากอยูในสัดสวนที่สูงกวาภาคอื่นๆ คือ รอยละ 30.9  รองลงมา ภาคใต รอยละ 29.4  และภาคกลาง 

รอยละ 25.8  ภาคตะวันออกเฉียงเหนือ รอยละ 23.9  และกรุงเทพมหานคร รอยละ 17.7 

ตาราง  20  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนไดรับการอนุมัติโครงการ  จาํแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ

ความสาํเร็จของการดําเนนิงานโครงการชมุชนพอเพยีง  และภาค 

ระดับความสําเร็จ 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

มาก 23.9 17.7 25.8 30.9 23.9 29.4 

ปานกลาง 62.2 53.7 70.0 62.8 68.7 58.8 

นอย 9.8 17.1 3.1 5.4 7.3 8.7 

ไมประสบผลสําเร็จ 4.1 11.5 1.1 0.9 0.1 3.1 

♦ เหตุผลที่สําเร็จนอยถึงไมประสบ
ผลสําเร็จ 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• ไมตรงจุดประสงคของหมูบาน/

ชุมชน 24.9 38.0 - - - - 

• การทุจริต 9.3 14.0  - - 2.3 

• ใชประโยชนไดนอย 9.2 14.0 - - - - 

• โครงการไมตอเนื่อง 8.4 2.0 - 5.9 32.6 19.9 

• สินคาไมพอเพียงกบัความตองการ 5.1 - - 6.5 25.2 6.6 

• งบประมาณนอยเกินไป 3.9 4.0 - - 5.0 6.6 

• ประชาชนไมใหความรวมมอื 3.8 4.0 19.2 - - 8.9 

• ไมมีการทําความเขาใจ 2.6 4.0 - - - - 
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ตาราง  20  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนไดรับการอนุมัติโครงการ  จาํแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ

ความสาํเร็จของการดําเนนิงานโครงการชมุชนพอเพยีง  และภาค (ตอ) 

ระดับความสาํเร็จ 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

• ของที่ไดมาไมมีคุณภาพ 2.6 4.0 - - - - 

• กิจกรรมไมทัว่ถึงกับผูใชบริการ 2.1 - 38.5 - 5.0 - 

• ไมสามารถชวยใหคนมีงานทํา

และมีรายไดเพิ่มได 2.1 - 26.9 9.5 - 6.6 

• ผลผลิตที่ไดไมมีคุณภาพ 1.9 - - 13.0 5.0 - 

• ไมสามารถทาํโครงการหลาย

อยางพรอมได 1.9 2.0 - 6.5 - - 

• ขาดการดูแลจากเจาหนาที่

ผูรับผิดชอบโครงการ 1.8 - - 19.5 - 2.3 

• การบริหารไมดี 1.7 2.0 - - 2.4 - 

• ประชาชนขาดความรูในการ

ดําเนินงาน 1.4 - - 6.5 - 13.2 

• ไมประสบผลสําเร็จนอยมาก 1.3 2.0 - - - - 

• ไมมีพื้นที ่ 1.3 2.0 - - - - 

• เปนชุมชนเล็ก 1.3 2.0 - - - - 

• ความตองการแตกตางกัน 1.3 2.0 - - - - 

• โครงการที่มีคาใชจายสูง 1.3 2.0 - - - - 

• ไมทราบถึงสาเหตุ 1.3 2.0 - - - - 

• ชวงแรก ๆ ทาํกัน พอหลัง ๆ  

หันไปซื้อสะดวกกวา 1.1 - - 13.0 - - 

• อื่นๆ (เชน ชาวบานมอีาชีพ

ประจําอยูแลว / ความคิดเห็น

แตกตางกัน / ขาดวัตถุดบิ / ขาด

ประสบการณ / ชุมชนไมเขมแขง็) 3.5 - 7.7 6.5 12.1 11.2 

• ไมระบ ุ 4.9 - 7.7 13.1 12.7 22.4 
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3.5  ความพึงพอใจตอโครงการชุมชนพอเพียง 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

ตามที่รัฐบาลไดจัดใหมีโครงการชุมชนพอเพียงขึ้นนั้นจากการสอบถามถึงความพึงพอใจตอโครงการ

ดังกลาว พบวา ประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม ระบุวาพึงพอใจในระดับมาก รอยละ 22.6  

และพึงพอใจในระดับปานกลาง รอยละ 61.1  สวนผูที่ระบุวาพึงพอใจนอย รอยละ11.7  และไมพึงพอใจ 

มีเพียงรอยละ 4.6 

 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ  5  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม จําแนกตามความพึงพอใจตอ

โครงการชุมชนพอเพียง 
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ตาราง  21  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับ

ความพึงพอใจตอโครงการชมุชนพอเพยีงของรัฐบาลชุดปจจุบัน  และภาค 

ระดับความพึงพอใจ 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

มาก 22.6 19.0 22.7 28.7 19.1 34.4 

ปานกลาง 61.1 54.4 63.3 62.0 67.5 57.3 

นอย 11.7 16.6 12.0 6.9 11.0 6.3 

ไมพึงพอใจ 4.6 10.0 2.0 2.4 2.4 2.0 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

แผนภูมิ 6  รอยละของประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับ

ความตองการใหมีการปรับปรุงโครงการชุมชนพอเพียง 

ไมตองการ ตองการ 
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รอยละ 

ภาค 

ทั่วประเทศ กรุงเทพ- 

มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก- 

เฉียงเหนอื 
ใต 
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จากการสอบถามประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคมแลวถึงความตองการใหรัฐบาล

ปรับปรุงโครงการชุมชนพอเพียงหรือไมนั้น พบวา สวนใหญรอยละ 64.5 ระบุวาไมตองการปรับปรุง 

และรอยละ 35.5 ระบุวาตองการใหมีการปรับปรุง  โดยตองการใหปรับปรุง ดังนี้ เพิ่มงบประมาณ  ควรอนุมัติ

งบประมาณใหเร็วขึ้น   และความไมโปรงใสในการทํางาน  เปนตน 

ตาราง  22  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับ

ความตองการใหมีการปรับปรุงโครงการชมุชนพอเพียง  และภาค 

ความตองการใหปรับปรุงโครงการ 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

รวม 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

ไมตองการ 64.5 47.8 73.1 70.9 69.8 75.8 

ตองการ 35.5 52.2 26.9 29.1 30.2 24.2 

เรื่องที่ตองการใหปรับปรุง 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

• เพิ่มงบประมาณ  22.1 5.5 17.3 37.9 44.8 23.1 

• ควรอนุมัติงบประมาณเร็วกวานี้ 15.3 8.8 18.6 24.1 22.3 8.5 

• ความไมโปรงใสในการทํางาน 6.2 10.4 1.9 0.9 3.6 6.2 

• ประชาสมัพันธโครงการให

มากกวานี ้ 6.2 9.7 6.8 0.9 2.0 8.8 

• ควรมีโครงการอยางตอเนื่อง  5.3 5.5 9.5 4.3 3.9 3.8 

• ไมควรกําหนดโครงการมาให 5.0 6.8 5.0 2.9 3.4 2.6 

• แกปญหาใหตรงจุด  2.8 6.2 0.2 0.2 0.4 - 

• มีแนวทางการดําเนินการที่ชัดเจน 2.5 1.9 5.0 2.6 2.3 1.4 

• กําหนดโครงการใหเหมาะสมกับ

ประชาชนในทองถิ่น 2.2 2.9 2.6 0.6 1.4 3.1 

• รัฐบาลใหความชวยเหลือมากกวานี้ 2.1 2.9 1.2 2.4 0.9 2.4 

• สงเสริมความรูเร่ืองชุมชนพอเพียง 1.8 2.6 1.9 1.5 0.3 2.1 

• ไมใหผูขายอปุกรณเขามา

แทรกแซงเพื่อหาผลประโยชน 1.8 3.9 0.6 - - - 

• มีหนวยงานใหความชวยเหลือ

โดยตรง 1.7 - 3.4 2.2 2.9 4.1 

• นโยบายชัดเจน 1.7 1.9 0.2 0.9 2.5 0.7 
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ตาราง  22  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จาํแนกตามความคิดเหน็เกีย่วกับ

ความตองการใหมีการปรับปรุงโครงการชมุชนพอเพียง  และภาค (ตอ) 

ความตองการใหปรับปรุงโครงการ 
ทั่ว 

ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

• มีการตรวจสอบการทํางานของ

กรรมการโดยสวนกลาง 1.5 1.3 3.6 0.9 1.1 2.6 

• สงเสริมโครงการอยางจริงจงั 1.3 - 2.8 4.2 0.2 5.3 

• ใหประชาชนมีสวนรวมทุกคน 1.2 1.9 1.2 0.6 - 1.7 

• ใชเงินที่ไดมาใหตรงตาม

วัตถุประสงค 1.0 - 3.8 0.4 1.6 2.1 

• ขาดน้ําเพื่อการเกษตร 1.0 - 0.8 3.3 1.1 2.9 

• สนับสนุนตลาดในชุมชน 1.0 0.6 3.6 0.9 0.7 0.7 

• แบงใหทั่วถึง / เปนธรรม 1.0 1.0 0.6 - 1.1 3.1 

• คุณภาพของสิ่งของ / สินคา 0.7 1.6 - - - - 

• สงเสริมการขนสงภายในหมูบาน /

ชุมชน 0.7 1.3 - 0.4 - 1.4 

• มีการพัฒนาแนะนําวิธีทําใหม ๆ 0.4 - 0.8 1.8 - 1.4 

• ปรับปรุงเรื่องโครงการใหมีความ

เขมแข็งกวานี้ 0.3 - 1.4 - 0.3 0.2 

• ปรับปรุงคุณภาพชีวิตใหดีขึ้น 0.3 0.6 0.2 - - - 

• อื่นๆ (เชน ไมสามารถทําโครงการ

หลายอยางพรอมกันได / สงเสริม

ใหทุกคนรักบานเกิด / ขยาย

โครงการไปยังหมูบานทุรกันดาร ) 0.9 - 2.0 1.3 1.4 6.3 

• ไมระบ ุ 12.0 22.7 5.0 4.8 1.8 5.5 

 
3.6  การนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพยีงมาประยุกตใช 

การนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใชในโครงการที่จัดทําขึ้นในหมูบาน/ชุมชน พบวา

ประชาชนที่หมูบาน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม ประมาณรอยละ 59.9 ระบุวานํามาปรับใชในระดับ

ปานกลาง  และรอยละ 18.3 ระบุวานํามาปรับใชในระดับมาก  สวนผูที่ระบุวานํามาปรับใชในระดับ

นอยถึงไมไดใช มีรอยละ 13.3  และไมแนใจ รอยละ 8.5 
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ตาราง  23  รอยละของประชาชนทีห่มูบาน/ชุมชนมกีารประชุมประชาคม  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับนํา

หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใชในการจัดทําโครงการชุมชนพอเพียง  และภาค 

การนําหลักปรัชญา 
เศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใช 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

♦ โครงการชุมชนพอเพียงที่จัดทํา
ในหมูบาน/ชุมชน 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

มาก 18.3 14.9 19.4 18.1 20.2 21.8 

ปานกลาง 59.9 50.7 63.7 63.8 64.9 60.6 

นอย 10.3 12.0 8.1 10.4 9.7 9.6 

ไมไดใช 3.0 7.1 1.4 1.2 1.0 1.7 

ไมแนใจ 8.5 15.3 7.4 6.5 4.2 6.3 

 

สําหรับการนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใชในการดําเนินชีวิต พบวา ประชาชน 

รอยละ 57.9 ระบุวานํามาปรับใชในระดับปานกลาง   และรอยละ 20.7 ระบุวานํามาปรับใชในระดับมาก 

สวนผูที่ระบุวานํามาปรับใชในระดับนอยถึงไมไดใชเลย มีรอยละ 14.6  และไมมีความคิดเห็น รอยละ 6.8 

ตาราง  24  รอยละของประชาชน จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใช   

ในการดําเนนิชีวิต  และภาค 

การนําหลักปรัชญา 
เศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใช 

ทั่ว 
ประเทศ 

ภาค 

กรุงเทพ- 
มหานคร 

กลาง 
(ยกเวน กทม.) 

เหนือ ตะวันออก-
เฉียงเหนือ 

ใต 

       
♦ ใชในการดําเนินชีวิต 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 

มาก 20.7 18.6 26.0 19.2 19.6 25.2 

ปานกลาง 57.9 53.8 57.3 58.8 62.6 60.4 

นอย 10.6 9.8 8.9 14.3 11.9 7.8 

ไมไดใช 4.0 4.4 4.6 5.1 3.3 1.7 

ไมมีความคิดเห็น 6.8 13.4 3.2 2.6 2.6 4.9 
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3.7  ขอคิดเหน็และขอเสนอแนะตอโครงการชุมชนพอเพียง 

ประชาชนประมาณ รอยละ 23.9 ไดแสดงความคิดเห็นตอโครงการชุมชนพอเพียง โดยใหขอเสนอแนะ

ในเรื่องที่สําคัญๆ ไดแก เปนโครงการที่ดีทําใหคนในหมูบาน/ชุมชนมีคุณภาพชีวิตที่ดีข้ึน  ควรดําเนินงานอยาง

ตอเนื่องและจริงจัง / ติดตามผลการดําเนินงานอยางตอเนื่อง  สรางความรู / ความเขาใจ / ใหการอบรมความรู

ในเรื่องที่จะจัดทําโครงการ  โครงการควรเปนประโยชนกับชุมชน / ควรคํานึงถึงประโยชนของชาวบานในชุมชน  

และเพิ่มงบประมาณ  เปนตน 

ตาราง  25  รอยละของประชาชน  จาํแนกตามขอคิดเหน็และขอเสนอแนะตอโครงการชุมชนพอเพยีง 

ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะตอโครงการชุมชนพอเพียง รอยละ 

รวม 100.0 

♦ แสดงความคิดเห็น 23.9 

♦ ไมแดงความคิดเห็น 76.1 

ขอเสนอแนะ 100.0 

เปนโครงการที่ดีทําใหคนในหมูบาน/ชุมชนมคีุณภาพชีวิตทีด่ีขึ้น 13.7 

ควรดําเนินงานอยางตอเนื่องและจริงจัง / ติดตามผลการดําเนินงานอยางตอเนื่อง 9.3 

สรางความรู / ความเขาใจ / ใหการอบรมความรูในเรื่องที่จะจัดทําโครงการ 8.7 

โครงการควรเปนประโยชนกับชุมชน / ควรคํานึงถึงประโยชนของชาวบานในชุมชน 8.4 

เพิ่มงบประมาณ / ควรจัดสรรงบประมาณใหเทาเทียมกันทุกพื้นที่ 8.2 

การประชาสมัพันธ ขอมูลขาวสารใหประชาชนไดรับรู 7.8 

ควรมีการตรวจสอบในเรื่องการทุจริต 7.6 

หมูบาน/ชุมชนควรเปนผูคัดเลือกโครงการเอง / คํานึงถึงความตองการของคนในหมูบาน/ชุมชน /      

ทําตามความตองการของคนในหมูบาน/ชุมชน 7.2 

การอนุมัติงบประมาณใหเร็วกวานี้  6.6 

ทําใหคนในชุมชนมีงานทํา / สรางรายไดใหชุมชน 5.0 

สรางความสามัคคีในหมูบาน/ชุมชน 3.9 

เปนแหลงการเรียนรูทําใหประชาชนรูจักใชชีวติอยางพอเพียง / ใชจายประหยัด 2.7 

กําหนดหลักเกณฑที่ชัดเจนในแตละโครงการ / หลักเกณฑมากเกินไป / ขั้นตอนมากเกินไป 2.6 

ควรมีโครงการชุมชนพอเพียงทุกหมูบาน 1.6 

อยากใหรัฐชวยเหลือประชาชนที่ยากจนจริง ๆ  1.5 

ไมตองการโครงการชุมชนพอเพียง 1.0 

สงเสริมดานการตลาด / มีตลาดรองรับ / มีชองทางการจัดจําหนาย 0.8 

อื่น ๆ (เชน สนับสนุนเครื่องมือ / ใหคนรุนใหมมาดําเนินการ / โครงการไมหลากหลาย)  3.4 
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3.8  การนําหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใชในชีวิต 

ประชาชนประมาณ รอยละ 18.4 ไดแสดงความคิดเห็นตอการนําหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใช

ซึ่งไดใหขอเสนอแนะในเรื่องที่สําคัญๆ ไดแก ประหยัดและอดออม / ลดคาใชจายลง / ไมฟุมเฟอย / ทําบัญชี

รายรับรายจาย  ควรนํามาปรับใชในการดําเนินชีวิตเพื่อจะประสบผลสําเร็จ / เปนแนวทางในการดําเนินชีวิต 

เปนโครงการที่ดีทําใหชีวิตมีความเปนอยูดีข้ึน  สงเสริมกิจกรรมการผลิตเบื้องตนเพื่อลดคาใชจายในแตละ

ครัวเรือน เชน ปลูกผักสวนครัว  และควรมีเจาหนาที่ประชาสัมพันธแนะนําเรื่องหลักเศรษฐกิจพอเพียงใหกับ

หมูบาน/ชุมชน  เปนตน 

ตาราง  26  รอยละของประชาชน  จําแนกตามขอคิดเห็นและขอเสนอแนะตอการนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจ

พอเพียงมาปรับใชในชีวิต 

ขอคิดเห็นและขอเสนอแนะตอการนําหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาปรับใช รอยละ 

รวม 100.0 

♦ แสดงความคิดเห็น 18.4 

♦ ไมแดงความคิดเห็น 81.6 

ขอเสนอแนะ 100.0 

ประหยัดและอดออม / ลดคาใชจายลง / ไมฟุมเฟอย / ทําบญัชีรายรับรายจาย 50.3 

ควรนํามาปรับใชในการดําเนินชีวิตเพื่อจะประสบผลสําเร็จ / เปนแนวทางในการดําเนินชีวิต 22.2 

เปนโครงการที่ดีทําใหชีวิตมีความเปนอยูดีขึน้ / เหมาะกับวถิีชีวิตไทย / ใชทรัพยากรในหมูบาน 4.5 

สงเสริมกิจกรรมการผลิตเบื้องตนเพื่อลดคาใชจายในแตละครัวเรือน เชน ปลูกผักสวนครัว  4.4 

ควรมีเจาหนาที่ประชาสมัพันธแนะนําเรื่องหลักเศรษฐกิจพอเพียงใหกับหมูบาน/ชุมชน 4.1 

แกปญหาความยากจน / สรางรายไดใหชุมชน  2.9 

ควรใหนักวิชาการมาใหความรู / ความเขาใจ / ในเรื่องที่จะจัดทําโครงการ 2.4 

ไมติดกับวัตถุนิยม / ไมตามกระแส / ใชของไทย / ปลูกฝงใหกับเด็กและเยาวชน 1.8 

ใหทําโครงการอยางตอเนื่อง 1.6 

ใหมีการติดตามผลการดําเนินงานและแกไขปญหาที่เกิดขึ้นอยางจริงจัง 1.0 

ทําใหเกิดความสามัคคีในชุมชน / สรางเครือขายชุมชนเขมแข็ง / คนในชมุชนชวยเหลือกัน 0.9 

ทําปุยหมักชวีภาพ / ปุยอินทรียแทนปุยเคมี 0.6 

รัฐควรชวยเหลือในเรื่องการเงินลงทุนระยะแรก 0.3 

อื่น ๆ (เชน เปนสิ่งที่ทําไดยาก / มีศูนยสาธิตหลักเศรษฐกิจพอเพียง / สรางความเชื่อมั่น) 3.0 
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    ตาราง 2 ร้อยละของประชาชนที่ทราบโครงการชุมชนพอเพียง  จ าแนกตามหมู่บ้าน/ชุมชนที่อาศัย
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46 

    ตาราง 3 ร้อยละของประชาชนที่ทราบถึงโครงการชุมชนพอเพียง  จ าแนกตามในหมู่บ้าน/ชุมชน
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    ตาราง 4 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการจัดประชุมประชาคมเพื่อคัดเลือก
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    ตาราง 5 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามความคิดเห็น
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    ตาราง 6 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามโครงการที่ได้
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    ตาราง 7 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามวิธีการ
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    ตาราง 8 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม   จ าแนกตามความคิดเห็น
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ตาราง 9 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามความคิดเห็น
โครงการที่หมู่บ้าน/ชุมชนได้จัดท าขึ้นตรงตามความต้องการ  ลักษณะทาง ประชากร/
สังคม  การ เป็นคณะกรรมการชุมชน  และผู้น าหมู่บ้าน/ชุมชน 
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    ตาราง 10 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามการร่วมลงทุน
กับหมู่บ้าน/ชุมชนใกล้เคียงเพื่อร่วมจัดท าโครงการที่มีลักษณะปัญหาคล้ายคลึงกันหรือ
องค์กรภาครัฐและเอกชนในพื้นที่หรือนอกพื้นที่  ลักษณะทางประชากร/สังคม  การเป็น
คณะกรรมการชุมชน  และผู้น าหมู่บ้าน/ชุมชน 
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    ตาราง 11 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามการ
ด าเนินงานโครงการของหมู่บ้าน/ชุมชน  ลักษณะทางประชากร/สังคม  การเป็นคณะกรรมการ
ชุมชน  และผู้น าหมู่บ้าน/ชุมชน 
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    ตาราง 12 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามการมีปัญหา/
อุปสรรคในการด าเนินการจัดท าโครงการชุมชนพอเพียง  ลักษณะทางประชากร/สังคม 
การเป็นคณะกรรมการชุมชน  และผู้น าหมู่บ้าน/ชุมชน 

 
 

66 

    ตาราง 13 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามความคิดเห็น
เกี่ยวกับประโยชน์ของโครงการชุมชนพอเพียง  ลักษณะทางประชากร/สังคม  การเป็น
คณะกรรมการชุมชน  และผู้น าหมู่บ้าน/ชุมชน 

 
 

68 

    ตาราง 14 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม จ าแนกตามความคิดเห็น
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    ตาราง 15 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามความคิดเห็น
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ตาราง 16 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการด าเนินโครงการชุมชนพอเพียงเสร็จแล้ว  
จ าแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับความส าเร็จของการด าเนินงานโครงการชุมชนพอเพียง  
ลักษณะทางประชากร/สังคม  การเป็นคณะกรรมการชุมชน  และผู้น าหมู่บ้าน/ชุมชน 
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    ตาราง 17 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามความคิดเห็น 
เกี่ยวกับการทุจริตคอรัปชัน ในโครงการชุมชนพอเพียงในหมู่บ้าน/ชุมชน  ลักษณะทาง
ประชากร/สังคม  การเป็นคณะกรรมการชุมชน  และผู้น าหมู่บ้าน/ชุมชน 
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    ตาราง 18 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามความคิดเห็น
เกี่ยวกับความพึงพอใจต่อโครงการชุมชนพอเพียง  ลักษณะทางประชากร/สังคม  การเป็น
คณะกรรมการชุมชน  และผู้น าหมู่บ้าน/ชุมชน 
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    ตาราง 19 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกความคิดเห็น
เกี่ยวกับความต้องการให้มีการปรับปรุงโครงการชุมชนพอเพียง  ลักษณะทางประชากร/
สังคม  การเป็นคณะกรรมการชุมชน  และผู้น าหมู่บ้าน/ชุมชน 
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    ตาราง 20 ร้อยละของประชาชนที่หมู่บ้าน/ชุมชนมีการประชุมประชาคม  จ าแนกตามความคิดเห็น
เกี่ยวกับโครงการชุมชนพอเพียงที่จัดท าในหมู่บ้าน/ชุมชนมีการน าหลักปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียงมาปรับใช้  ลักษณะทางประชากร/สังคม  การเป็นคณะกรรมการชุมชน  และผู้น า
หมู่บ้าน/ชุมชน 
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    ตาราง 21 ร้อยละของประชาชน  จ าแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการน าหลักปรัชญาเศรษฐกิจ
พอเพียงมาปฏิบัติ/ปรับใช้ในการด าเนินชีวิตประจ าวัน   ลักษณะทางประชากร/สังคม 
การเป็นคณะกรรมการชุมชน  และผู้น าหมู่บ้าน/ชุมชน 
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ตาราง  21   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาปฏิบัติ/

                   ปรับใชในการดําเนินชีวิตประจําวัน  ลักษณะทางประชากร/สังคม  การเปนคณะกรรมการชุมชน

                    และผูนําหมูบาน/ชุมชน  

มาก ปานกลาง นอย ไมไดใช ไมมี

ความคิดเห็น

เพศ 100.0 20.7 57.9 10.6 4.0 6.8

ชาย 100.0 21.2 57.6 10.9 3.9 6.4

หญิง 100.0 20.3 58.1 10.4 4.1 7.1

อายุ 100.0 20.7 57.9 10.6 4.0 6.8

15 - 19 ป 100.0 13.8 51.2 14.1 7.1 13.8

20 - 29 ป 100.0 18.3 60.5 10.3 3.9 7.0

30 - 39 ป 100.0 16.0 60.7 11.9 3.1 8.3

40 - 49 ป 100.0 21.1 60.4 10.7 3.4 4.4

50 - 59 ป 100.0 24.3 58.6 9.7 3.0 4.4

60 ปขึ้นไป 100.0 25.7 48.6 9.1 7.0 9.6

ระดับการศึกษา 100.0 20.7 57.9 10.6 4.0 6.8

ไมไดรับการศึกษา 100.0 24.9 35.1 12.7 15.8 11.5

ประถมศึกษา 100.0 20.0 60.0 10.5 3.9 5.6

มัธยมศึกษาตอนตน 100.0 19.7 57.2 11.1 3.7 8.3

มัธยมศึกษาตอนปลาย / ปวช. 100.0 20.0 55.7 12.6 4.3 7.4

ปวส. ปวท. อนุปริญญา 100.0 20.0 63.1 7.6 3.1 6.2

ปริญญาตรี 100.0 27.0 54.7 8.2 2.8 7.3

สูงกวาปริญญาตรี 100.0 20.5 51.7 10.7 3.4 13.7

84

รวม

ระดับการนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง

มาปฏิบัติ/ปรับใชในการดําเนินชีวิตประจําวันลักษณะทางประชากร/สังคม การเปน
คณะกรรมการชุมชน และผูนําหมูบาน/ชุมชน



ตาราง  21   รอยละของประชาชน  จําแนกตามความคิดเห็นเกี่ยวกับการนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงมาปฏิบัติ/

                   ปรับใชในการดําเนินชีวิตประจําวัน  ลักษณะทางประชากร/สังคม  การเปนคณะกรรมการชุมชน

                    และผูนําหมูบาน/ชุมชน (ตอ) 

มาก ปานกลาง นอย ไมไดใช ไมมี

ความคิดเห็น

สถานภาพการทํางาน 100.0 20.7 57.9 10.6 4.0 6.8

ขาราชการ / พนักงานรัฐวิสาหกิจ 100.0 29.0 56.1 8.7 2.5 3.7

พนักงาน / ลูกจางเอกชน 100.0 16.3 59.9 11.5 3.5 8.8

คาขาย / ประกอบธุรกิจสวนตัว 100.0 22.2 58.4 8.4 4.4 6.6

เกษตรกร 100.0 22.0 63.1 9.9 2.5 2.5

รับจางทั่วไป / กรรมกร 100.0 18.6 54.8 13.5 3.9 9.2

นักเรียน/นักศึกษา 100.0 16.1 53.0 13.0 6.0 11.9

แมบาน / ขาราชการบํานาญ / วางงาน 100.0 19.4 51.5 12.3 6.4 10.4

คณะกรรมการชุมชน 100.0 20.7 57.9 10.6 4.0 6.8

เปน 100.0 29.4 58.5 5.6 2.9 3.6

ไมเปน 100.0 19.0 57.7 11.7 4.2 7.4

ผูนําหมูบาน / ชุมชน 100.0 20.7 57.9 10.6 4.0 6.8

เปน 100.0 29.9 58.7 5.4 2.6 3.4

ไมเปน 100.0 18.6 57.7 11.9 4.3 7.5

85

รวม

ระดับการนําหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง

มาปฏิบัติ/ปรับใชในการดําเนินชีวิตประจําวันลักษณะทางประชากร/สังคม การเปน
คณะกรรมการชุมชน และผูนําหมูบาน/ชุมชน


